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Nagy kriminalisták ők, értik ezt a mes­
terséget.

A porosz kormányról van szó, amely­
nek sok mindenre kiterjed a figyelme.

Miért, ne terjedjen éppen a büntetések­
re és kegyelmi jogra, amit most újonnan 
-zabályoznak.

Kerl] (ist das aber ein Kérj?) igazság­
ügyin imszternek eszébe jutott egy uj 
.Koncepció, amelynek alapja saját beval- 
z-a szerint, hogy: „a büntetés ezentúl le­

syen igazi büntetés“. Bünhődniök kell a 
ounösöKnek, mondja Kerjl. ami eddig 
nem történt. A végrehajtás és a meg- 
zegyelmezés közvetítése fokozott mérték*
- en tartozik ezentúl az ügyész hatásköré­
re. Az ügyész persze mindig a kampős- 
-ví reszt exponense a bíróságok mellett 
Kell, mondja Kér}], hogy a büntetéstől 
aló félelem megint érvényesüljön. Eddig 

z tegyház és börtön közötí is nagy volt a 
különbség; ennek meg kell szűnnie. Na­
gyobb .„ütőerével“ kell dolgoznia az uj 
német büntető igazságszolgáltatásnak.

Ők értik ezt a mesterséget és tudják 
mit csinálnak.

A jog és humanizmus nevében pedig 
ne sírjanak nekik. Tudják, miért jutot­
tak hatalomra.

Azért, meri az előbbi kormányok a bű­
nözésből nem csináltak nagy kázust. Ha 
meghagynák a régi büntető eljárást, ak­
kor a velük szemben elkövetett bűnök 
megsokasodnának.

Á végén aztán ők kerülnének börtönbe 
""agy fegyhazba ami között nincs különb- 
•rz Hagyják csak őket! Tudják mit csi­
nálnak.

Nem hiába kriminális emberek

Newycrk, augusztus 5. Seattle amerikai 
tengerészhadnagy m.a. reggel 4 órakor 
Csikágóban a világkiállítás területéről 
sztratosziérarepülésire startolt ballonnal. 
A korai órák ellenére sok nézője volt a 
leis'záhasnak. Á ballon és a hozzárögzi- 
tett ^ utasgondola szédületes tempóban 
emelkedett a magasba s rövidesen eltűnt 
nagy magasságban, szem elől. Alig múlt 
el tiz perc, már jelentették, hogy a sztra­
toszféra ballon, egyik közeli teherpálya­
udvar mellett lezuhant. Utasa szerencsére, 
sértetlen maradt. Azonnal a lezuhanás

Olaszország ellenzi 
a diplomáciai > lépést Német* 

országgal szemben
? iá. palások a hatalmak &o*mdh/aí kozott a berlini intervenció ügyében

Korunk egyik érdekes szimptomájához 
tartozik az is, hogy a természeti útiomú- 
yok legmodernebb és legzseniálisabb kü­

rtői ír.a már nem vonják kategorikusan 
kétségbe egy túlvilág! élet lehetőségét.

Anglia legnagyobb élő fizikusa és ter­
mészettudósa, sir Ledge nagy port fel­
ven s nemrég megjelent könyvében tudo­
mányos érvekkel támasztja alá egy tul- 
v.lági élet lehetőségét, amely szerinte, ha 
ermaüag más is, mint a földi élet mégis 

hasonlatos hozzá.
A természettudomány tehát, amely el­

eddig dogmatikus élességgel állott szem­
ben a teológiával, ma már bizonyos tekin­
tetben inkább igazolni igyekszik a val­
lási elképzeléseket, mint mereven taga­
dásba venni.

Az emberiség évezredek óta álmodja a 
túlvilág álmát.

Azok is akik tagadásba vették a tui- 
vdágí élet lehetőségét, alapjában véve 

c:>ztalgiát éreztek annak lehetősége
iránt.

A kérdés csak az, hogy vájjon jelenlegi 
földi életünk a maga kegyetlenségeivel, 
szenvedéseivel és nyomorúságaival érde­
mes-e arra. hogy a fizikai halál után is 
tovább folytatódjék?

A szenvedő milliók szemében minden 
bizonnyá} nem bir valami nagy varázzsal 
a túlvflági élet, ha azt a földi élet foly­
tatásának kell elképzelniük.

Az emberiség túlnyomó többsége szá­
mára a túlvilág! élet tehetősége csak ak­
kor lehet majd varázzsal, ha a földi éle­
det is életre érdemesnek fogják tudni és 
érezni.

Addig a tudósok is jobban tennék, ha 
nem a túlvilág? életre irányítanák tekin­
tetüket és vizsgálódásaikat, hanem inkább 
arra; hogyan lehetne a földi életet olyan­
ná átalakítani, amely inkább a képzelet­
beli mennyeknek országához hasonlítana, 
mint egy tényleges pokolhoz.

London, augusztus 5. A hatalmak kor­
mányai között folynak a diplomáciai tár 
gyalások a Berlinben történő intervenció 
ügyében, de mindezideig nem tudtak meg 
állapodásra jutni, hogy milyen formá­
ban tudassák a német birodalmi kormány 
nyal, hogy az Ausztriával szembeni pro­
vokációk nem találkoznak tetszéssel a 
hatalmak kormányainál. Genfi jelentés 
szerint úgy hírlik, hogy Olaszország el­
lenzi a diplomáciai lépést Németország­
gal szemben.

A római lapok hangoztatják, hogy el­
múltak azok az idők, amikor könnyedén 
demarsokat lehetett valamely államhoz 
intézni. A demars talán beleilleszkedhe­
tett a néhány év előtti politikai atmosz­
férába. de most, hogy proklamálták a 
nemzetek egyenjogúságát a négyhatalmi 
egyezményben is, ma már túlhaladott 
diplomáciai módszernek tekintendő.

. Londonban is az az álláspont alakult 
ki, hogy hivatalos formában nem kíván 
nak beleavatkozni a német-osztrák vi­
szályba.

Bécsből érkezett jelentések szerint a 
tegnapi, az osztrák rendőrség által lelep 
lezett titkos nemzeti szocialista központok 
amelyek „Társaság a Dél- és Keleteuró- 
pa közötti kulturális együttműködésért“ 
és “Középeurópai Sajtóiroda“ (ZEP) álné 
T. en működtek a Brandstette 4. szám alatt

Kniep nyugalmazott miniszteri tanácsos 
feleségének lakásában voltak elhelyezve.

A rendőrség eddig összesen mintegy 
huszonöt letartóztatást foganatosított, a 
melyek közül a legnagyobb feltűnést kel 
tette a berlini Scherl kiadóvállalat bécsi 
főtudósitójának, Christian Schepkynek és 
Hönignek, a Münchener Zeitung tudósí­
tójának letartóztatása, ami tegnap dél­
után a bécsi Ring egyik kávéházában tör 
tént meg.

Letartóztatták a Zep-iroda vezetőjét, 
Ivott Egont is, aki ezelőtt Frauenfeld bé­
csi nemzeti szocialista lapjainak volt fő- 
szerkesztője.

Kniepné lakásából négy szobát dr. Her 
bért Schneider fogorvos bérelt ki, akit 
ugyancsak tegnap tartóztattak le. Mint a 
Wiener Mtitagszeitung értesül, dr. Schnei 
der fivére a berlini külügyminisztérium 
osztrák referense.

Dr. Schneider fogorvosi rendelés ürü­
gye alatt rendes páciensein kívül renge 
teg futár is járt és igy azután előfordult 
hogy Schneidernek egyetlen egy napon
százötven—kétszáz „betege“ is volt.
Kniepnének, aki férjétől különváltan él, 
azelőtt vegytisztító üzeme volt. A ható- 

! ságok bizonyosra veszik, hogy tudott a la 
kásában folyó tevékenységről, mert az 
albérletbe adott szobákért feltűnően ma­
gas összeget kapott.

Sterilűzáűá

A sterilizációs eszme régen kísért mo­
dern társadalmunkban.

A humanizmus és a keresztény világ­
nézet állandóan tiltakozott ellene, a faj­
védelem apostolai állandóan forsziroz- 
ák.

Az, hogy a társadalom antiszociális és 
gyöngeelméjü, vagy gyógyíthatatlan ele

meit meg akarják fosztani a továbbsza- 
porodás lehetőségétől, alapjában véve 
helyes és elfogadható szempont.

Legalább is az átöröklés törvényének 
figyelembevétele mellett elfogadható.

A társadalom hadd szabaduljon meg 
veszedelmes elemeitől, illetve eme elemek 
továfobtenyésztésétől.

Mindez helyes, mindez szép.
A baj csak az, hogy az átöröklés tör­

vényei igen szeszélyesek és néha iszákos 
és bűnöző apák, vagy anyák gyermekei­
ből szellemi kiválóságok lesznek, mert 
egy dlőhbi ős tulajdonságait öröklik át 
anélkül, hogy a szülők veszedelmes tulaj 
donságait örökölnék.

Beethowen apja például egy részeges 
lakáj volt.

Már ez az egy tény is arra figyelmez­
teti az igazi társadalomtudóst és fajhi- 
gienikust, hogy a sterilizációs törvény 
kasztráló késével szemben a végletekig 
bizalmatlan legyen.

Hitler Németországában azonban nem

törődnek az ilyen csekélységekkel.
Nekik nincs szükségük szellemi kiváló 

Ságokra, mert a szellemi kiválóságok 
utálják és kritizálják őket.

Egy-kettőre törvénybe iktatták tehát 
a sterilizációs törvényt.

Rendben van.
De mit ér ez a sterilizációs törvény, ha 

a bűnözőkkel és valódi gyöngec-1-
méjückkel szemben nem alkalmazzák?

Ha Németországban valódi tudósok al­
kalmaznák a sterilizációs törvényt u«-y 
elsősorban Hitlert, Geebbclst, Goermget, 
minden idők legnagyobb gonosztevőit és 
gyönge?linéjüit vetnék alá a sterilizálás­
nak.

Aim azonban késik, nem múlik.
Eljön még az idő, amikor lesz valami 

éi lei eme a különben általánosságban ér­
telmetlen, logikátlan és embertelen sto- 
ri.izáo’ós törvénynek Németországban.

Amikor majd megalkotóin fogják ki­
próbálni társadalmi jelentőségét __ a vi-
ág legnagyobb örömére és mulatságára.

I Bérmentetlen
. leveleket nem 
$ fogadunk el. 
I Kéziratok

Ara 5 lej
megőrzését és visszaküldését nem 

i vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton 
I Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor 

Ferenc. Bukaresti szerkesztő: Hát- 
szegi Ernő, Str. Mátéi Miliő 18.

Vasárnap, IS33 augusztus 6.
5Ö93. ÉV 
& B 14.

XVI. £?r. 
üí SZÄFI.

Seattle amerikai tengerészhadnagy 
Csikágóban sztratoszférarepülésre 
startolt és 1600 méter magasságból

a földre zuhant
A hatinsgy és bsüoisjE a zuhanás eiSenérs is sártstíen íriBradí

VILÁG TÜKRE

Újkori középkor leié

színhelyére siettek, ahol Seattle már az 
újságíróiktól körülvéve mondotta ei, hogy 
a rendellenes gyors emelkedés nem döb­
bentette meg ugyan, de amikor a stabili­
zációs szelepet működésbe akarta hozni, 
ez egyáltalán nem működött s a ballon az 
elért lőOO magasságból zuhanni kezdett. 
Seattle megvizsgálta csodálatos sértetle­
nül maradása után nyomban, a gondolá­
ban elhelyezett műszereket s megelége­
déssel állapította meg, hogy a finom ké­
szülékekben sem esett kár.

A természet és annak emberi érdekű 
megnyilatkozási formája: a történet 
lem— közömbös az ember és az embe- 
ii erzesek tartalma és tartama iránt- 
Miután utjai tör vényszer üek, szükség, 
keppen tehát szükségszernek is: a mi 
emberi szubjektivitásunkkal keveset tö
lodik annal is inkább, mert hiszen ez 
a szubjektivitás sem egyéb, mint ter­
mészetes reakciója egy olyan, folyamat 
nak, melynek a jelenségvilágban épp. 
oly kimert helye van, mint a Niagara 
vízesésének, vagy az afrikai termeszek 
csodalatos épitőösztönének.

Ha tehát a természet (tegyük hozzá, 
hogy szubjekíav értelemben véve és 
eppen szubjektivitásánál fogva viszony 
íagosan kegyetlen, részvétlen, közöm­
bös) tárgyilagosságát fölébe próbáljuk 
helyezni szubjektív elkeseredésünknek 
szenvedésünknek és faji-személyi fra. 
géd.ánknak, úgy hamarosan rájövünk 
f Traő hogy mindaz, ami napjainkban 
a vpag színpadán történelmi rendelte* 
tessel lejátszódik: szükségszerű: szűk 
seg,szerű annak ellenére, hogy forrná* 
,is logikánk, szellemi és erkölcsi beál- 
Mot sagunk részben, vagy egészben a 
tiltakozás hangulatával áll velük szem 
ben.

Ami szükségszerű, az — legalább is 
a begehst«, filozófusok egyrészének ál- 
Ittasa szerint — értelmes, helyesebben 
er elemmel bíró okok és okozatok 
együtthatásából eredő tényeke* hoz 
létre.

Nem kétséges, hogy napjaink. Lelve 
sebben éveibk színpadán a ténvekuek 
a, tényékét megelőző történéseknek 
oivan gigászi sokaságával állunk szem- 
ben; melyek szubjektív, lenyűgöző há­
lásánál csají azok az okot gigászik. 
n«k- melyek létrehozták őket.

Hitlerizmus, bolsevizmus, fasizmus 
neokatholiei'zmus, — mindezek csak 
fogalmi kifejezései egy olyan folyamat 
nak mely tényleges és látszólagos el- 
lenijeiben iS közös nevezőre hozható 
abban az értelemben, hogy mindegyik 
áramlat egy előbbi, de ma már "deka­
denciába fordult történelmi,1 szükség, 
szerűség- lerombolására, vagy legalább 
is tagadására irányul.

Hitlerizmus, bolsevizmus, fasizmus, 
neokatholicizmus, tartalmi és formai! 
különbözésük ellenére is megegyeznek 
abban, hogy a kapitalizmus fénykorá­
nak demokráciáját, helyesebben libe 
ráhzmusát tagadják, sőt egyenesen 
megsemmisítésére törnek.

Ez ped'ig olyan jelenség, melynek- 
ténybeli erejét a puszta szubjektivi­
tás tehát a harag, az ellenszenv, a fáj­
dalom hangja _ legfeljebb csökkentheti,
^ isszaszoritbatja,* de nem képes meg­
szüntetésére.  "

Nagy világmozgalmak, nagv törtó- 
nelmi mozgások nem pattannak ki! 
Zeus homlokából; — a semmiből nem 
jöhet más, csak semmi.

A bolsevizmus, a hitlerizmus, a fasiz­
mus. a neokatholikus mozgalmak elő. 
retörése, sőt letagadhatatlan megerő. 
södése sem' oktalan, hanem nyilvánva­
lóan olyan fennforgó okok eredője me 
lyeknek fivvelmen kívül való hagy* 
sa lehet kellemes, lehet pillanatnyilag 
célszerű is, de semmiesetre sem tudó 
mányos.

^a^nk szélsőséges mozgalma inak 
erősödését a liberalizmus hanyatlásá­
ra vezethetjük vissza, helyesebben a 
gazdasági élet és a társadalom tudatá­
ban végbement ama hatalmas változó, 
sokra, melyeknek hatásai a mamuth- 
arányu munkanélküliségben, a szabad­
kereskedelmi lehetőségek tényleges 
megszűnésében, a pénzügyi stabilitás 

teljes felőrlődésében s főleg a tömeglel 
kidet mennyiségi és minőségi é?talaku 
lásában mutatkoznak meg.
. A liberál-'fernus a középkor reakció­
ja volt, reakció, mely fejlődés volt 
egyben, _ mintahogyan reakció és fejV 
lődés mindig és mindenütt szükség­

től
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szerű együtthatói egymásnak a kö­
zépkor hűbéri, feudális berendez, 
kedésével, kötött, sőt mai kifeje. 
zéssel élve: irányított gazdasági és 
társadalmi rendszerével szemben — 
a liberális demokrácia korszaka való­
ban forradalmi korszak volt, az egyén, 
az individuum szabadságának felsza­
badítását hirdette.

A középkor, melyet némileg igazta­
lan _ általánosítással nevez sötétnek a 
felvilágosodott elme, ha nem is mai ér­
telemben, de mégis kollektív korszak 
volt, amelyben a tömegeket, osztály, 
különbségeik ellenére is, az Egyház te 
kintélye fogta össze és egy olyan csal­
hatatlannak vélt hit illúziója, mely 
szolgát és urat, királyt és főpapot egv. 
aránt kötelezett.

Az Egyház befolyása a gazdasági 
életre is nagy volt. A kamatszedést a 
kámonjog szigorúan tiltotta, az Egy­
ház ügyelt a jobbágy és a Rézműves 
pihenőnapjaira, sok esetben az egy. 
házi _ hatóságok még a minimális bére­
ket is megszabták. A meggazdagodás, 
mint elv, szemben a későbbi polgári 
korszak „gazdagodjatok meg!“ jelszai. 
vájval, az Egyház szemében (ha lát­
szatra is) mélységes elítélésben része­
sült.

A francia forradalom és az ezt kö­
vető többi polgári forradalmak ezt a 
kötöttséget robbantották fel. A gépi 
termelésre áttérő polgári társadalmak 
az Egyház immateriális eszmekörével 
szemben a tudomány materiaiizmu. 
sát emelték magas piedesztálra- 
a rendiség helyébe a liberális 
demokráciát ültették és a „sza­
badság“ diadalmas elvének kodifikáld 
sával az embert egy kétségenkivül 
pogányjellegü verseny, a gát és a kor. 
látok nélkül való küzdelem területére 
dobták ki.

A liberális „szabadság“ kétségenki­
vül csodákat miveit. A még ismeretien 
földterületeket kolonizálta, gigászi tér 
melési és közlekedési eszközöket te­
remtett, érdekeinek megfelelően ma­
gasra emelte a civilizáció általános 
szintjét, megteremtette a világkereske 
dehnet és hihetetlen gazdagságot hal. 
mozott fel.

Az egyén csaknem a felelőtlenség 
határáig aknázhatta ki a szerencse és 
az embertársaival szemben megenge­
dett lelkiismeretlenség „szabadságát“, 

amivel — talán akaratlanul is — az 
egész földtekét permanens harctérré 
változtatta át.

A középkor elmaradott, de egységes 
szellemű, megkötött és lefékezett vilá­
gával szemben a szabadkereskedelmi 
liberalizmus felszabadította az individuá­
lis termelő-erőket, felszabadította a tu­
dományt; egyidejűleg- azonban felszaba­
dította a tömegek nyugtalanságát, a fo­
gyasztás és a termelés káoszát, egész 
társadalmi osztályok és rétegek ellenér­
zését, az élet kettéhasadását, melyben 
tudat és érzelem, logika és valóság, mo­
rál és cselekedet, magánérdek és közér 
dek áthidalhatatlannak látszó ellentét­
ként állanak szemben egymással.

A világháborúnak és a világválságnak 
kellett eljönnie ahhoz, hogy a liberaliz­
mus eladdig lappangó akut ellentmon­
dásai a társadalmak felszínére kerülhes­
senek és annak centrumába illeszkedve, 
krónikussá váljanak.

Egyénileg és szubjektív érzése-nkk.-í 
akármilyen nosztalgiával is csiiggünk a 
liberalizmus fénykorának emlékein, az 
egyéni szabadság és önrendelkezési jog 
kétségenkivül nemes hagyományain: ez 
a szubjektivitás nem ment fel bennünket 
annak a tárgyi me •: smerísnvk kényszere 
aló], mely a történelmi események fá­
rasztó gazdagságával bizonyítja, hogy ez 
a liberalizmus ma válságban van, sőt ta­
lán teljes dekadenciába fordult.

Az állami és társadalmi beavatkozás 
elve, mely az egyéni élet egyre nagyobb 
területein érvényesül, a tömegmozgalmak 
egyre nagyobb arányokban kibontakozó 
lendülete, a szociálisnak az individuális­
sal szemben való kihangsulyozottsága, 
az autárkia elvének térfoglalása a sza­
badkereskedelmi elv felett: mind-mind 
annak kétségtelen jele, hogy az egyéni, 
liberális-individuális szellemi és gazda­
ságig lehetőségek hajdan szabad világa 

végleg eltemetettnek hitt középkori 
Kötöttség béklyói közé szorul vissza.

Fasizmus, bolsevizmus, hitlerizmus, 
neokatholicizmus, legyenek bár külön- 
kiilön még oly messzire is egymástól, 
sőt álljanak egymással halálos ellenfél­
ként szemben: a liberalizmus tagadásá­
ban megegyeznek, mindannyian a demok 
rácia lerombolására törnek és az egyén 
„szabadsága“ helyébe az egyén aláren­
deltségét, a faj, a nép, az osztály, a vi­
lágnézet kollektivitását akarják ültetni.

Egy újkori középkor kontúrjai alakul­

nak ki a szemünk láttára. Egy diadal­
mas és^ termékeny forradalmi korszak 
lezárulásának vagyunk szemtanúi, melyet 

! egy uj forradalmi korszak lázas törek- 
I vései határolnak.
! _ . De az az újkori középkor, ha kialaku­

lásának vajúdásaiban sötétnek is látszik, 
■ éppúgy, mint a hajdani középkor — 

végső formáiban és szükségszerűen elkö­
vetkező letisztultságában egészen máskép 
pen fog festeni, mint a hübéri-feudális- 
egyházi társadalmak középkora.

Az az újkori középkor, mely napjaink­
ban oly hangosan és oly heves brutali­
tással üt pártot az individuális-liberális 
életberendezkedés ellen, az előjelekből 
ítélve: szintetikus korszak lesz.

, Ami azt is jelenti, hogy éppúgy nem 
lepheti át a szükségszerűségek határait, 
mint az összes többi történelmi korsza­
kok, mint maga a liberalizmus.

A valódi középkor a maga szilárd, ki­
felé egységesnek látszó, színtelen arcu­
latát alapjában véve a termelőeszközök 
fejlettségének, a tudományok kialakulat­
lanságának, a tömegek passzivitásának 
és korlátoltságának, a hitelvek töretlen 
tekintélyének köszönhette.

Viszont ma, a biokémia, a modern lé­

lektan korában ez elképzelhetetlen. Az a 
középkori szellem, mely napjaink kapu­
ján kopogtat,csupán az életformák és a 
társadalmi-gazdasági kötöttségek tekin­
tetében fog hasonlatosságot mutatni a 
tényleges középkorral. Egyébként a ku­
tatás, a gépkultura és a civilizáció terü­
letén a liberalizmus századának gyerme­
ke lesz.

Kétségtelen azonban, hogy napjaink­
nak különböző izmusok alakjában jelent­
kező társadalmi visszahatása, melynek a 
liberalizmussal szemben középkoriam jel­
legét letagadni lehetetlen, nemcsak társa­
dalmi és gazdasági vonatkozásaiban áll 
szemben a liberalizmus eszmevilágával.

A liberalizmus által diadalra vitt em­
pirikus-materiális tudomány szellemének 
szupremáciája is lehanyatlóban van. A 
tömeg- és individuális lélektan területén 
nagy meglepetéseket könyvelhetünk el, a 
melyek egyelőre kisiklottak az empirikus 
megismerés hatalma alól.

A középkor fanatikus szubjektivitása, 
a kétségkívül döntő jelentőségű materiá­
lis tényezők mellett uj reneszánszot ért 
meg. Az anyagi és fizikai világ felderí­
tett titkai mellett az emberi lélek titkai 
nem engedelmeskednek a mindenható
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górcsőnek.
A tárgyi és történelmi szükségszerű­

ségek, a megfogható okok és okozatok 
mellett —- az egyén és a tömeg belső 
szükségszerűségei nyugtalanító fordula­
tokkal szenzáciunáiják a kor atmoszférá­
ját,

A logika mindenhatósága csorbát szen­
vedett s — miként a tényleges közép­
korban történt — az érzelmi és hitbeli 
beállítottság tulnagy szerephez jutott a 
kortársi tények színpadán.

Ez fájhat, megalázhat, elkeseríthet 
bennünket, de túl szubjektivitásunkon —
mégis tudomásul kell vennünk s __ ha
lehetséges — alkalmazkodnunk kell hoz­
za.

Salamon László

parkban sötét van, a rendőrök nem látják, 
hogy verik a zsidókat.,.

Map-nap erősednek a szélsőjobboldali, szerezetek, Az imiforrmsviselés tilos, a bukaresti
fao*a felmentette az emiatt eSsofokoii elitéit vasgárdssiákat

_ Bueuresti-Bukarest, augusztus 5. (Az 
Uj Kelet tud.) A szélsőjobboldali pártok 
egyre erősödő agitációjának kétségkívül 
csak használt az, hogy a kormány felfüg 
gesztette az ostromállapotot. A katonai 
hatóságok több erővel és több autoritás 
sál hajtották végre itt-ott a rendfenntar 
tási törvény intézkedéseit, szemben a pol 
gári hatóságokkal, amelyek részint nem 
tudják, részint nem akarják tudni, hogy 
mi a kötelességük a nyilvánvalóan tör­
vénytelen agitációkkal szemben. A meg­
szigorított Mironescu-törvény minden búj 
togatést és rendbontást eltilt. Külön sza­
kasz intézkedik a szervezeti uniformis 
betiltásáról.

Ezzel szemben a euzisták és a vas- 
gárdisták az egész világ szemeüáttá- 
ra uniformisban csinálnak végig 
nagy szervezeti propagandaturákat. 
Bujtogatnak és izgatnak, anélkül, 
hogy utolérné őket a törvény szigora. 
Miért ?
Mert az alárendelt közegek teljesen 

tanácstalanul állanak minden ilyen eset­
tel szemben. Egyrészt többször előfordult 
hogy a kormány hatálytalanította az ál­
taluk a szélsőjobb ellen foganatosított 
intézkedéseket, sőt orrot is kaptak emi­
att. Másrészt

nem egyszer történt meg, hogy az 
igazságszolgáltatási fórumok men­
tették fel a jobboldal hőseit a tör­

vénysértések vádja alól.
A kormány ma már nem szívesen látja 
a szélsőjobboldal előretörését, mert alkal­
ma volt meggyőződni arról, hogy ezek a 
szervezetek éppen a nemzeti parasztpárt 
választói között hódítanak nap-nap után 
teret, és egy szép napon kellemetlen meg 
iepetépek elé állíthatják a pártot. Eré­
lyes es megalkuvás nélküli politikára 
azonban nem tudta magát elhatározni 
velük szemben és az alárendelt közegek 
nauarozatlanságát ügyesen használja ki 
úgy az antiszemita liga, mint a vasgár­
da Különösképpen az utóbbi, amely két 
segtelenul egyre erőteljesebben ássa ma­
gát a tömegekbe, és amelynek már a 
munkásság körében is ezrével vannak hí­
vei.

Az, ami néhány vasgárdistával kapcso 
latoSan V lasca megyében történt, élesen 
világítja meg a szélsőjobboldali agitáció 
terjedesenek tényleges okait. Kilenc vas- 
gardista propagandautra indult a megyé 
ben es Gmrgiuba érve, irtózatos bot- 
i anyt rendeztek, megsértve a rendőrko- 
miszárt felpofozva két gzereSosétieí dt
-ektivet, akik igazoltatni merték őket.

Gummi

A viaseai törvényszék ítélkezett ne 
hány nappal ezelőtt fölöttük és til­
tott uniformisviselésért, a komiszár 
megsértéséért valamint a detektívek 
megveréséért összesen 10 napi fog­
házat mért ki Iordache Spann, Mi­
hail Cordun, Marius Curäu és Vasile 
Bostiná vasgárdistákra, mig a töb­
bieket tiltott uniformis viselés cí­

men 7—7 napi elzárásra Ítéltek,
Az ügyész súlyosbításért, a védők fel­

mentésért fellebbeztek a bukaresti táblá­
hoz amely a védelem fellebbezését elfo­
gadva

a 7 napos büntetést törölte, nem lát 
va fennforogni a tiltott uniformis- 
viselés esetét, a verekedők bünteté­
sét pedig 5 napra szállította le el­
rendelve azonnali szabadlábra helye­

zésüket.
„Res iudicata pro veri täte habetur“, 

ennélfogva a viaseai rendőrök nem igen 
lógjak többé exponálni magukat, ha ar- 
ról lesz szó, hogy a szélsőjobboldali 
agitaciot meg kell akadályozni a megyé­
ben. A helyzet különösképpen súlyos a 
centrumtól távolabb fekvő megyékben 
különösen pedig Bukovinában és Beszaró 
biaban, ahol tulajdonképpen már csak az 
kepezi vita tárgyát, hogy a euzisták és 
vasgarchstak közül melyik képviseli a 
nagyobb politikai átütő erőt. Itt a vezető 
hatosag! személyek ugyancsak tájékozat 

?. kormány kígyózó, bizonytalan 
politikája miatt, az alárendelt közegek 
pedig kéz alatt és nyíltan is támogatják 
az antiszemita propagandát.

Most kezdenek a nemzeti parasztpán 
exponensei is rájönni arra, hogy a 
cuzisía és vasgárdista szervezetek 
előretörése tragikusan fog a nemzeti 
Parasztpártra visszahat«, ha á párt. 
mmt ellenzéki csoport vesz részt a 

választásokon.
A kormány beszarábiai hivatalos- lapjá­

ban cikk jelezit meg ezzel kapcsolatosan, 
amely a következőket mondja:

,,Lapusna megye prefektusa, értesítést 
kapott arról, hogy a megyében, fékevesz­
tett _ propaganda folyik és hogy egyes- 
községekben. ezt a propagandát jegyzők

! és tanítók is támogatják, akik ahelyett, 
hogy a parasztság felvilágosításával tö­
rődnének, azzal foglalkoznak, hogy a la­
kosság egyik részét a másik ellen uszít­
ják, teljesihetetlen ígéreteket téve a pa­
rasztoknak. A prefektus éppen, azért uta- 
siást adott az alárendelt közegeknek, 
hogy figyeljék meg ezeket az egyéneke" 
és tegyenek jelentést, akár jobb-, akár 
baloldali propagandával foglalkoznának. 
Ezek szigorúan meg lesznek büntetve és 
el lesznek távolin-» hivatalaikból“.

A lap ugyanezen száma közli I. Co- 
ciorva báliimegyei prefektus nyilatkoza­
tát is. A prefektus arra a kérdésre, mit 
kíván tenni a zsidó polgárok érdekében, 
akiket nap-nap után in zu Italnak a város 
és a megye területén, a következőket 
mondotta:

— A megyében olyan intézkedéseket 
tettem, amelyek nem maradtak eredmény­
telenek. Ma az egész megye területén 
rend és nyugalom uralkodik. Ami a vá­
rost illeti, tegnap Ghic alpolgármester 
kíséretében

meglátogattam a sétatereket, ahol bi­
zonyos elemek különösképpen gyako­

rolják eszméiket.
Megállapítottam, hogy a város takarékos- 
sági , okokból egyesi allékat nem világit 
meg és a verekedések éppen ezeken a sö­
tét- helyeken zajlanak le. Nem akarom 
természetesen azt mondani, hogy a rend­
bontások egyedüli oka a rossz világítás.

A . felelősség nagyrésze néhány 
rendőrtisztet terhel, akik semmit sem 
csinálnak akkor, rn dón energikus 

intézkedésekre volna szükség.
Részletes jelentést tettem erről a belügy­
minisztériumnak és remélem, hogy ezek a 
tisztek rövidesen fel lesznek függesztve 
állásaikból.

A rendőrtiszteket, akikről a vármegyei 
prefektus, kénytelen megállapítani, hogy 
szabotálják a rendfentartást, át fogják 
helyezni majd egy másik helységbe, ahol 
elölről kezdhetik mesterségüket. Közben 
Pedig nyitott szemmel, minden túlzás nél­
kül kell megállapítani, hogy a szélső­
jobboldali mozgalmak az egész- ország te­
rületén megerősödtek

A haífai kikötőt október 31-én 
nyitják meg ünnepélyesen

A kikötőt már is átadták a forgalomnak

,SIGI“ Prezervativ megbízható, kapható 
gyógyszertárban és drogueriában.

Haifa, augusztus 5. A haifai kikötő- 
munkálatok annyira előrehaladtak, 
hogy a dokkokat augusztus Lén át is 
adták a forgalomnak. Egyelőre a bel­
ső kikötőt csak olyan hajók tudják 
hasznaim., amelynek vizkiszoritása nem 
több 26.000 tonnánál. Augusztus 31-ig 
összesen csak egy hajó köthet ki egéu 
szén a parton, augusztus végétől azon

ban egyszerre négy hajó is állomásoz 
hátik a parton. Az uj nagy váhn- és 
áruraktárak epitése is csaknem telje» 
sen befejeződött.

Az uj kikötőt a főkormányzó fogja 
ünnepélyesen megnyitni október 31-én, 
vagy november 1-én. Erre az alkalom­
ra odavárják a walesi herceget is-
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Cluj-Kolozsyár, augusztus 5. (Az XJj 
Kelet tud.) Érdekes vendége volt né­
hány óráira Kolozsvárnak. Egy emig­
ráns németországi zsidó orvos, — aki- 
nek sikerült kiszabadulnia Hitler fegy 
házából s akii Románián át Törökor­
szágba, helyesebben Angorába, utazik, 
hogy ottan uj egzisztenciát teremtsen 
magának —, munkatársunk előtt érdé 
kés és elfogulatlan nyilatkozatot tett 
a mai németországi helyzetről.

A kép, melyet az emigráns zsidó or­
vos a mai1 Németországról nyújtott, 
amilyen elriasztó, éppoly reménységet 
nyújtó abban a tekintetben, hogy Hit. 
lerék uralma nem tarthat sokáig.

A fiatal, tehetséges németországi 
zsidó orvos _ nyilatkozatának érdeke­
sebb részeit itt adjuk:

Arra a kéndésünkre, hogy Hitler bi

Ä fulfil! lAeseils
— Ugyanazok, akik még hónapokkal 

ezelőtt, komoly lelkesedéssel átlőttük 
Hitler mellett, ma. már teljesen kiáb­
rándultak belőle, mert minden terror 
és. ferdítés ellenére is tudják, hogy Né

métw\8Zág gazdasági élete a bojkott 
és a külpolitikai elszigeteltség követ­
keztében a csőd szélén áll.

— De 1 ehütötte a tömegek lelkesedé­
sét az a körülmény is, hogy — amit a 
józan és progresszív elemek előre lát­
tak — Hitleréit' a látszatokon és pará­
dékon kívül úgyszólván semmitsem 

valósítottak meg programjukból s szc- 
cializálási elveiket azonnal szegre 
akasztották, mihelyst uralomra kerül­
tek.

— Hitler ezt azzal igyekszik mente­
ni a tömegek előtt, hogy a kereskede- 
km änélkül is hatalmas veszteségeit a 
szocialista program megvalósítása még 
súlyosabbá tenné.

Szociálpolitika helyett bérletörés
— A roham csapatok lázadásai nem 

voltak oknélkillva 1 ók. Eltekintve at­
tól. hogy a rohamcsapatok tényleg tel­
ve vannak baloldali elemekkel, még a 
nembaloldaliak is a végső elkeseredés 
kié hajlanak, mert Hitler „szociális- 
ta“ programja és a maga speciális szó 
ciáipolitikai ígéretei helyett a kollek­
tív szerződések megsemmisítését fűzt­
ői feladatául és általáéban mmTePfrtf a 
térletörő tendenciákat pártfogolja.

(Holmi 5 ! i a molyokat és 
a molyok petéit!

Képviselet és raktár:
•PHARMAG“ Drogéria engros, Brasov,

— Az csak pillanatnyilag hathatott 
a munkásokra, hogy egyes magasállá- 
su funkcionáriusok a nyilvánosság 
előtt paroláztak velük. A szemfény. 
vesztésnek ez a korszaka végleg lezá­
rult Németországban és csak keserű 
kiábrándulást hozott.

— Aki Németországban nyitott szem 
nml és nyitott füllel jár, az érzi, hali- 
ük és látja, hogy mindent és minden, 
bit fojtott atmoszféra vesz körül, mely 
tele va n robbanási veszélyek kel-

Az egész ország egyetlen börtön
— A kormány is érzi, hogy ma már 

a lelkesedés lehűlt és régi híveinek 
nsgv tömegei is ellenségként állanak 
7ele szemben. Ezzel magyarázható, 
hogy a letartóztatások szakadatlanul 
tartanak, most má>r nemcsak a balol­
daliak, hanem a nácik ellenzéke köré­
ül is. Maga a kormány ni va tál osan

elismeri, hogy ötszázezer ember ül 
börtönökben és koncentrációs táborok, 
ban, a valóságban azonban a letartóz­
tatottak és internáltak száma, az egy- 
milliót is meghaladja.

—• Egyetemi tanárok, kiváló intek 
tektuelek fát vágnak a koncentrációs

táborokban s e szerencsét!eneknek az 
is lehetetlenné van téve, hogy hozzátar 
tozóikkal érintkezzenek.

Hugenberg távozásának 
kulisszatitkai

— A külföld általában azt hiszi, hogy 
Hugenbergnek azért kellett távoznia, 
mert Hitler radikális szocializmusával 
állott szembe. A valóságban azonban az­
ért távozott Hugenberg, mert volt bátor 
sága megmondania Hitlernek, hogy a 
jelenlegi nemzeti szocialista rezsim végső 
gazdasági és politikai katasztrófába vi­
szi az országot. Egy német nemzeti lapot 
azért tiltottak be, mert hivatalosan ki­
mutatta, hogy Hitler uralma óta a né­
met export 50—70 és 80 százalékkal csök­
kent, A lipcsei világhírű Szőrmeközpont 
érdekeltségét 60 százalékban Londonba, 
Párizsba és Newyorkba mentették át. 
Hugenberggel egyidejűleg a német diák 
Ságban és intellektuálisokban is hatal­
más változás észlelhető. Ezek az elemek, 
akik eleinte Plitlerben éppúgy hittek, 
mint a naiv* tömegek s valósággal isten 
küldöttjét látták benne, aki Németorszá 
got megmenti a kommunizmustól, ma 
már szintén látják, hogy Hitler közön­
séges demagóg, akiben az államvezetés 
képességének még a minimálisa sincs 
meg s Mussolinival éppúgy nem hasonlít 
ható ösfcze, mint ahogyan inkább — in­
dulatait és romlottságát tekintve — a 
régi cári Oroszország egyes örült des- 
potáihoz hasonlítható. (Hitler-cár.)

— Természetesen ma még ezek sem 
mernek nyíltan véleményt mondani, de 
közel van az idő, amikor ezek a fiatal 
intellektuálisok az elégedetlen tömegek 
élére fognak állani.

A munkanélküliség csökkené­
sének dajkameséje

— Hitlerek uton-utfélen azzal dicseked 
nek, hogy uralmuk alatt csökkent a mun 
kanélkiiliek száma. Ennek az ellenkezője 
igaz. A munkanélküliek száma napról- 
napra horribilisen nő. Hitüerék akként 
tudják a munkanélküliség csökkenését ki 
mutatni, hogy először is meghamisítják 
a statisztikákat, másodsorban pedig a le 
tartóztatottak és internáltak számát von 
ják le állandóan a munkanélkü’li-segély- 
re szorultak számából, mert hiszen a le­
tartóztatottaknak nein kell többé munka 
nélküli segélyt, folyósítani.

— Hitler uralma tartamának tekinte­
tében kétféle vélemény alakult ki Német 
országban. Az egyik vélemény szerint 
legalább négy évig fog tartani, mert Hit 
ler négy évet kért programjának megva­
lósításához. Ezek az elemek azt hiszik, 
hogy Hitler képes lesz négy évig fentar- 
íani uralmát s ennyi idő keU is ahhoz, 
hegy véglegesen kompromittálja magát 
s az ellenzéki erők teljesen megszervez­
kedhessenek ellene.

Zsidó sors Németországban
— A tárgyilagosságnak tartozunk an­

nak megállapításával, hogy a zsidók el­
len irányuló atrocitások ma már nagyjá

Fogakat

ródáiméban milyen képet tárnak a 
szemlélő elé az uccák és a nyilvános 
helyek, a következő érdekes feleletet 
kaptuk":

— Az ucca képe általában nyugodt, 
nak mondható. A kávéházakban az em 
berek éppúgy összejönnek, mint an- 
nakelőtte, csak látszik az embereken, 
hogy minden szót. megfontolnak és le­
hetőleg halkan beszélnek. A lakosság 
hangulata általában még ma is pszihó 
tifcus, tömegfelvonulások még mindig 
láthatók, de ma már mindenki tudja, 
hogy a hitlerista felvonulások tömegei 
ben az ellenségek száma nagyobb 
mint a híveké. A vasúti! alkalmazottak 
a városi alkalmazottak tömegei nem 
meggyőződésből szolgáltatják a felvo­
nulások tömegeit, hanem puszta kény­
szerből.

kaphat
-de soha 

a sajátjait!

e*

Ezért:
Harc e veszélyes fogkS 

eSSen !
Foga; egészségeseknek tűn­

nek... de vájjon ozok-e a va­
lóságban? Mert a fogkő — 

mely sok fogbetegség oka -— 
’totlanul rakódik !e a fogak 

.mögötti E bajtól menti meg Ont a 
ixaioaont-a! való rendszeres fogtiszii- 

D „ ' Csők a Kalodont tartalmazza a Dr. 
braunheh fele suífurizinoleatot, mely a 

i, ogko hatásos és tudományosan elismeri 
. ^ ellenszere. Ezért: tisztítsák fogaikat reggel 
es este Kalodont-aii

fogkö ellen

ban megszűntek. A zsidókat csuhán gaz­
dasági vonalon igyekszik a hitlerista kor 
mányzat tökéletesen megfojtani. A nyílt 
üzlettel rendelkező zsidók élete valameny 
nyíre még csak elviselhető, de a művé­
szek. írók, intellektuálisok élete teljesen 
izonytalanná vált, A még gazdaságilag 

posszibilis zsidókra ezeknek az elemeknek 
támogatása komor teherként nehezedik, 
de meg kell adni, hogy ig’azi szolidari­
tással és szeretettel vállalják is ezt a tér 
hét. Ma Németországban nem akad zsi­
dó, aki más művészi, vagy kulturális elő 
adásra menne el, mint amelyet zsidó írók 
és művészek saját felsegélyezésükre ren 
deznek. A zsidó áruházak és üzletek igye 
keznek a kenyér nélkül maradt zsidó ügy 
védeknek és mérnököknek némi kenyeret 
juttatni, de ez olyan minimális, hogy ko 
molyán nem jöhet számításba.

— Egyébként az a hir járja, hogy a 
kormány, nyilván külföldi nyomásra, a 
nem politikai okok miatt elmozdított 
zsidó hivatalnokoknak, bíráknak és in- 
téllekíuálisoknak el fogják ismerni nyug 
dij-jcgosultságát. Ezzel szemben azonban 
a keresztény orvosoknak, ügyvédeknek 
megtiltották, hogy zsidó orvosoknál és 
ügyvédeknél dolgozzanak, valamint, hogy 
zsidó alkalmazottakat vegyenek fel.

Hindenburg és a hadsereg

Arra kérdésünkre, hogy a hadsereg és 
Hindenburg Hitlerék mögött áll-e a kö­
vetkező választ adta informátorunk:

— Hindenburgoí ma minden tisztesé- 
gesen gondolkodó német árulónak tartja, 
hogy a Hitler kezére játszotta a hatal­
mai. Hogy a hadsereg valójában Hitler 

j mellett, vagy ellen foglal-e állást, nem 
í lehet tudni. A hadseregben vannak hitle- 
I rista tisztek, de számosán vannak anti- 
; hitlerista gondolkodásnak is. Azt csak a 

jövő fogja eldönteni, hogy vájjon Hitler 
felhasználhatja-e a maga céljai számára 
a hadsereget, vagy pedig adott esetben 
éppen a hadsereggel fogja magát szem­
ben találni.

Informátorunk végül megjegyezte, 
hogy a progresszív és emelkedett gondol 
kodása keresztény németek ha nem is 
nyíltan, de esalládilag a legmelegebb ősz 
szeköttetést Tartják fenn a rég; zsidó ba 
rátáikkal és adott esetben ezek a keresz­
tény németek azok, akik a legnagyobb 
áldozatra képesek zsidó barátaik támo­
gatásában. Egyébként a külföldről Né­
metországba érkező zsidó diákokkal 
szemben még a hitleristák is megőrzik 
udvariasságukat, (—)

Eum súlyosabbá válik a sínssiemii
sslíálkhslyicl

ProkSamálíák a vasniassif?áfic®i is
Párizs, augusztus 5. Strassburgban 

a sztrájkhelyzet egyre jobban kiélező­
dik. Az elővárosokban több összeütkö­
zés fordult elő sztrájkolok és a karba, 
tatom között. Mintegy harminc rendőr 
is kapott késszurásokat a közelharcok 
ban. A sebesültek száma megközelíti 
a százat. Háromszáz rendbontót letar­
tóztattak- Újabb jelentés szerint, a vá­

góhíd alkalmazottai is csatlakoztak 
a sztrájkhoz. A mozgalom egyre álta. 
láaiosabbá válik. Mára proklamálták

a vasutassztrájkot is. A közlekedési 
üzemek a városban harmadik napja 
szünetelnek.

A fontosabb stratégiai pontokat min 
deniitt erős katonai és rendőri karha­
talom tartja megszállva- Az éjszaka 
folyamán az egész karhatalom riadó­
készültségben volt. Általános gyülés- 
és felvonulási tilalmat proklamálták! 
a hatóságok.

Egyelőre alig van kilátás a meg­
egyezésre.

Sulitól M@i@S
II élei Palesztinában

■ Az első Palesztinában készült film.
Személyesen fellépnek:

sülPÜa nyolcéves csodakántor és

ül a világhírű brünni főkántor 

. Vasárnap és hétfőn 5, 7 és 9 órakor.
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Párizs, augusztus 5. Az V. György 
szaUoctubau történt homályos hátterű 
uralma ugye, amelynek áldozata egy 
ragyogó szépségű fiatal angol hölgv 
Dorothy Wright — szenzációs fordula­
tot vett.

A _ Párizsi rendőrség tegnap szüksza- 
ru 3elemesben közölte, hogy a törté, 
nelmi nevezetességű előkelő szállodá- 

. itt székelt annakidején a jővá- 
teteh bizottság — holtan találták az 
angol hölgyet s a szobában volt esrv 
francia ur is, akinek kilétéről azon. 
ban nem tett közelebbi közlést a ren- 
orseg.

Most azután kiderült, hogy a reité- 
Jy?f />rfl’ akiben mmgyárt valami
ÄS sejte?ek' »ei» más, mint 
í? a francia parfőmkiráHyrhín A,»- Ikosság ö-anuj?
ugyan időközben eloszlott, mert a rend
Z1 m?JímÍŐ N ™den kétséget kizáró. 
i'EL megállapítottak, hogy az angol

szépség öngyilkosságot követett el.
Az eset iránti érdeklődés ezzel na-

ET rmVéSSÓ CSÖíkent’ minthogy- Eo- 
tend Coty nos es három gyermek aote
e& ilyen körülmények között az öagyii 
kossag kipattant kísérő körülményei­
vel nagyszabású társasági botrány 
csalhatatlan kiinduló pontjait látják.
Cohí a fZ?TZaS k^eritette, Roland 
óta VtnV angol hölggyel hóna jók
óta intim viszonyban állott. A sie»*-
rem viharos volt s a kritikus napon 
Coty a fiatal angol hölggyel hónapok 
órákban ismét veszekedve tért haza az 
aiiííOl hölgy szállodai lakásába 

Az angol szépség lakosztályában a 
veszekedés folytatódott és Coty végül 
azzal fenyegette meg Mrs. Wright-t, 
!|;szakt ve!e. Abban a pillanatban 

ammt ezek a szavak elhangzottak, Do.
^ right felkapta az asztalon fék 

vo revolvert es agyonlőtte magát.

F ciokiránduíás&m kis ér te:
»»-eyefő napsugár és Sevses-i szerencse 1

A 6EVAEÄT müvei.
az «3 Express Superchrom-Ííim

felülmúlhatatlan tulajdonságai mellett az 
az előnyt _is nyújtja, hogy minden fi!m- 
vásárió részt vehet a nagy

AEUT.filmdij SíisorsaSásán 1
Kérjen prospektust a környékbeli szak- 
üzlíettől, vagy a vezérképviselettől:
A AN AUS & PETRL Bucuresíi I Caí 
Viet oriel 14. ’ ’ *

KSSSsAZ

Eltörlik a gabona-monopóliumot
Jugoszláviában

A Royal Mozgóban valószínűleg keiden Ie<$z 
a Ludwig Safz nagy jiddis filmjének bemutatója
A Roval Mnzcrn Q, .......... ......-^°yal, Mozgó a Magyar raus zódia

l$'"nS'+k(-8rér-e va!ó ^intettel ezt a* filmet 
meg hétfőn is vetíti s Így a Ludwig Satz- 
l-m premierje nem hétfőn, hanem ked- 

! esz.
, Bukarestben már 5 hét óra egyfolytá- 
oan játsszák „A feleségem barátja“ na^- 
zsargen vígjátékot, főszerepben Ludwig

A' fl,m 100 százalékban jiddisül 
szel e-s ene-kel, tehát semmiképpen n°m 

tévesztendő össze más, több éves iteS 
néma filmekkel. Ludwig Satz óriási nép-

tn"u '?ge’ ™iveszi kiválósága előre biz- 
tositjak a aim frenetikus sikerét Ennél 
a filmnél a publikum aszal az érzéssel tá-

eF ,üyen' n,agry és kiváló 
"s,d° Címet tényleg szabad hirdetni és 
erősem reklamirozni, mert azt nyújt a
cimm1.^ernek benne és nem mptatós 
cimmeí fedik a film szánalmas belsejét. 
Zsidó munna, zsidó humor, zsidó kitartás

Belgrád, augusztus 5. Gazdaságii kö- 
í r°hben úgy hírlik, hogy a gabonamo- 
I flopoliurn eltörlése az uj kurzushoz va- 

lo átmenet első lépése. A fennálló pre­
ferenciáig szerződésekre való tekintet 
tel a minisztériumnak továbbra, üs jo­
ga van a, szerződések kereten belül

gabonaexportálásra. Hangoztatják kor­
mányrészről azt is, hogy a gabonáé» 
port kúton engedélyhez kötése csupán 
technikai eszköz a kormány’- elgondoló, 
savnak keresztülvitelében s nem jelen­
ti, hogy újra engedélyezési politikát 
la vannak folytatni,

Egy német förféneiemszakos 
egyetemi hallgató uj időtartam- 

világrekordot állított fel a vitorlázó
repülés terén

Harminchat és Kurt Schmidt

Tovább csökkentik a dollár
árfolyaméi

Konnybombákltal árasziotiák el a newyorlci iőzsdéí

. londoni augusztus 5. Newyorki táv- 
irat szerint az értéktőzsdét a nyitás 
utam rövidesen újra be kellett zárni, 
mert a teremben és a folyosókon isme 
A,f£ek. konnygázbombákat dobtak cl 
A gab elakasztotta az épület öt emele-

SsVSűetfiktenf5“8 ÖSSZto il0d4it
Amerikából újabb tizenkétmillió dől 

iar értékű arany van útban az euró- 
pai kontinens felé. Az aranyat az An­
gol Bank megbízottai vásárolták a fran 
cia es a csehszlovák jegybankok szá-
tedaín-Ef umiatt vált szükségessé, hogy 
fedezm lehessen az angol jegybank na

pokkal ezelőtt Párizsban és Prágáiban 
eszközölt font-vásárlásait.

A tranzakciót az angol valutaki- 
efpenlito alap terhére hajtották végre 
abbol_ a célból, hogy a font olyan árfo 
lyamat biztosítsák, amely az adott pil 
hmatban az angol gazdasági életnek 

leginkább kedvez.
, f neworki lapok azt az értesülésü 
Let kozlik, hogy nehány héten belül 
Amerikaiban az eddiginél határozot- 
tabb penzfelhigitási intézkedések vár 
hatok amelyefc a dollár árfolyamát to 
vabb fogjak csökkenteni;

Berlin, augusztus 5. Schmidt könins 
hergi egyetemi hallgató vitorlázó 5-

reko?dotenpmeS:dÖntÖttei az időtartam. 
eflpnpE' E;-° es rosSz tátási viszonyok 
ellenere estig mák több, mint félnap-
1 a haladta, túl az eddigi világrekor-
>énSát tekq1Sfrh’ ZSY egy u’iabk éjsza 
hJaí S íj levegőben maradjon. Álta. 
ianos a vélemény szakkörökben, nogv
vilftS ugrásszerű megjavításán 

Jepezet kezdődik a vitorlázó re­
pülés történetében.

A kgujabb rémet viláigrekorder a
't- Zele^kos 3 eSvetemi hallgató
1 kl ™ar több ízben végzett 6_7 órő«
vitorlázó repüléseket a korschenruhi 
vitoiaazom-epülőtelepen. Nemréiz né
ban5kezdeftVal ^6pülőgé^k(>nstrukció- 

■- s fePe’ a Gronan-Baby gv tk sajat modell alapján együttes 
munkájukkal készült el. A világrekor

haz elsP 0rakb1an. nem is gondolt ar. 
ía’ b?,fy hosszabb ideig maradion a 
ev ego ben, de éjfélig kitűnő volt az

/uh'oJnf m -kéSv-bbí ™ikor eső kezdett 
>uUogm, mar közel járt a világrekord-
félnamN folyti!.t1f,“(«1>b mint további 
leinappal a repülést, noha élelmiszere
a b™n+cbat órás légi utón nem' volt 
°bb, m/nt ket vajaskenyér s itala 

csak egy üveg ásványvíz.

keletporoszországi rádió a világ- 
m^evetteT?IMsa^r "ramafonlí
seS- á! í1 ,az elhangzott iidvözlé-
am|w éiflíEu20 re-pül0 válaszát, 
ITa-'Zi e-^ella-lban az összes német
radioaÜIomasok hallgatói előtt rldió- 
ba. közvetítettek. Schmidt elmondottr
bogy szándekaban volt reggelig a le- 
vegoben maradni, de kissé mélyre szál 
„ tLfJa s a levegő nyomása este 8-kor 
a földre szorította. így nem tehetett

egyebet, minthogy landolt.
• A vitorlázó időtartam -vüágrp- 
k. JpMokosa Cook amerikai tenge- 
leszhadnagy, aki az elmúlt évben Ho­
noluluban érte el 21 óra 34 perSs vi-
teter-EvE" ÍZ Uj világrekord 36 és 
tetei a. A lapok megemlítik, hogy az
UJ VIlagrekorder rohamosztagbeli.

- Emésztési gyengeség, vérszegé,^!,- 
i Ví1ti!,'V.0l'as; sápadtság, mirigyi.etegsé- 

fseEbe?1^?'Bk’ ' kelések, furunkulusok 
kiírt* a te™eszetes Ferenc József 
Keseruuz szabályozza a belek annyira 
fontos működését. nynd

A román állami erdők kihasználására 
tett ajarJatet egy angol pénzcsoport Lón-
sd„°“N lelett: Úgy hírlik, tw?r egv
SST ajánIatot tett a'román 
ormánynak abban az irányban, ho°y az

JsTé» teeSée-
z seert cserebe atvál]alja a kii'fnlrif
eétTÍ1^0tJÍlettsine,,: Mtelezettsá-
Nows » SzIf t0bbek között « Fi”»=ial

íen^wel vasutak szakiíoliak a CFB-ißi
Meetogasfáfe a rsmáiiiai ink leiMsiíSifisit

U, u‘ Jf °2Ü »» M . .He,

Uborkás üveg
minden nagyságban literje

lei 2.50
«"m-id fmamán, „F 

ía^'T u zta i uvcg'szerv-izek nagv vá­lasztékban igen előnyös árban ^ v 
ható: KLEIN q drban- Rap-
ban oinr p 17 ^Tari uvegterakatá- 
9 47 J’ Fei:dinand 70. Telefon 

(Bo-gnar es Szántó udvar)

! Sacm-esti-Bukarest augusztus 5. (Az 
Uj Kelet tud.) A csernovici kereskedelmi 

! eö iparkamara átiratot intézett a keres­
kedelemügyi minisztériumhoz és a ko»
S°ZR amely megdöbbentő realitással 
vilagu ra arra a viszonyra, amelyet a
h L b^y^saga a külföldi vasúti szálb- 
tuníknh°r,U n emtett Többször hirt ad- 
csönö^ m h%y a vasúti szállítások köl- 
. -no-7 megalla-podasia, ügyében a CFR 
ffif í«*t. W a
UFR E 1 Segeket- Ismeretes hogy a 
CFR tetemes osszegeldce] tartozik a kül- 
;0lfdl vasutl társaságoknak. Ennek a kö- 
S-eéye-aZ\ami a csernovici keres- 
iZ ' ;Par ka marat az említett fej- 
na.ia k-enyszeritette. 1

A jelentés- szerint" a lengyel vasutak
augusztus elsejétől visszautasítják a ro­
man aruk e-s exportküldemények további-

—............................ m

nmniR *)
A BOMBA előfizetőihez 

es olvasóihoz í
Ismeretes a közönség elő+t az 

lapomat betiltották. Hogy az
Vaj1dT®LnMzt<>SÍthass-ani- ™egkfr?em 
Ij’Z Sándor magam zó t, hogy szere»
vl 500 yieit Pf-ngiedvl5?’ amiért neki ha. 
kdái í fl!etí- Iffy adtam ki- az

?Mt a mult héten és Így 
csináltam ezt ezen a héten ic A mlí*8“’ Pénz* adt^ 
nmte^nau-a nyomdaszámlára és a lanam,kor keszea Vajda, kijelentet-

tasat. A lengyel és román vasutak között 
™ar, verebben fennállnak differenciák, 
melyek kiéleződtek a lengyel szén száí- 

litasa korul. Feltehető, hogy a lengyel 
ío^anatositották ezt az V

k-iíil.lRN ko™á”>- azonnal bizottságot 
r teki az ugy megvizsgálására és a 

kereskedelemügyi minisztériumiban érte- 
oí kl^k össze, amelyen a len-gyel-
-á’-teát kr eS-,lbtvu.el1 kérdések normaÜ- 
-atasat akarjak letárgyalni.
kpteJh°arm'ánLtexTmésZetasen az°nnal érint 
remélte Vfrsoval és az érdekeltek
rütef tej100' a engyel kormánytól sike- 
iuin.1 fog a sérelmes rendeletet vissza-
Wa11!1' Lgyancsak remélik, hogy az el­
lentetek elsimulnak és- semmi akadálya

k:SZi a normális vasúti forgalomnak.

VASzi

te, hogy a laphoz semmi közöm, a lap 
a ép ve e-s a nyomdáé.

Kérem a m. t. előfizetőimet és olva. 
tenmat’ Í°gy, legyenek elnézlssel é hé 
ten mert önhibámon kívül nem telte
kodnh fonok ^kötelességemet. Gondos 
den IlőfS" h°gy ,a 3övő héten min- 
bóL l f Í0IÜ me^kaphassa a Bőm.

Ehhez a laphoz semmi közöm és 
Silók y déS6Íért feleIősséget nem

a Gerő Sándor,
_____ A ’.Bomba“ szerkesztője.

’eMősséget tlm* kö7ölt.ekért nem vállal 
tiadSw.) * merkeszt6*s- vem a
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Genf, augusztus. 5. A Népszövetség 
mandatumlnzottsága, behatóan foglalko? 
to.t legutóbbi ülésszakán a transzjordá-

kérdéslével. valamint 
altalaban Palesztinával kapcsolatos prob­
lémákká! A bizottság tagjai között rend- 
.•at n. eienk vita fejlődött ki amelynek 
során ismételten megállapítást nyert 
:l0^í a pandátumbizottság jóindulatúan 

a Palesztinái zsidó épitőmunkával és 
a a-anszjordamai zsidó telepítéssel szem- 
, n‘ Megallapitast nyert viszont az is, 
-iogy az angol kormány képviselője a ie<r- 
íevesbe sem hajlandó a mandátumbizott- 
-ag kívánságait és megjegyzéseit figye­
lembe venni, holott a népszövetségi sta- 

ez-efc a bizottság Mettes
kn6nPieZl A2?ghana5S mint a manda- 

.arius hatalomnak.
Miért nem támogatható a 
transzj ordám ai település?

A bizottság tárgyalásainak részletes 
jegyzőkönyve' előrláthatólag szeptember­
ben megjelenik A Zsidó Távirati Iroda 
gemi tudósítója érdekes- részleteket tu- 
u0tt nieg a készülő jegyzőkönyvből. A bi­
zottság tárgyalásának első napja a 
-ranszjordámai zsidó telepítés kérdésének 
vmt »zentelve. A bizottság angol tagja,
U , . Regard vetette fel a problémát, 
^egxerdezve a Palesztinái angol kormány 
- 9v»ng nevű képviselőjét, csakugyan 
_ van-e kilátás zsidóknak és araboknak 
iranszjordamába való letelepítésére és 
hogy_ a kormány hajlandó volna-e ilyen 
telepítést támogatni. Válaszában Yoűng 
mindenekelőtt is kijelentette, hogy a 
-oiao Nemzeti Otthon felépítésére vonat­
kozó angol . _ mandátum nem terjed ki 
iranszjordániára. és egyelőre nincs» szó 
arról, hogy a mandátumot ebben az, iránv- 
3an megváltoztassák. Az angol kormány 
nem, hiszi, hogy jelenleg lehetséges vol­
na zsidóknak Transzjordániában való Lé­
té iepedesét megkönnyiteni.

--- portugál bizottsági tag erre megkér-
fezte’ hogy mi készteti erre a Palesztina! 
kormányt.

Nem tilos csak pillanatnyi­
ig nem célszerű a zsidó be­
vándorlás

Tran szíordániában

nem1 leimt Pl,llaimtnyilag' azonban
átMenpl i arro1’ ho»^ több arabot 
áttelepítsenek, mint amennyit Transz-
jordania befogadó képessége megenged. 
i !nC:' ranszjordániábani kedvező hangú- 
nívohhTtgbeV|nd0rJással szemben és 
rendelkezésre.^edesu földtartalék sem áll

koraamSetep ^anszjordánia kétszer afc-
kóia van* PaleST!tl1na s ali^ 300 ezer la- 

Palesztinában közel 
mnho ember el. Éppen ezért tudni

! .0k?S dolog-e megakadályozni a
í toldvasarlast Transzjordániában akkor 

midőn ezt a transz Jordániái emir kívánja

Anglia nem foglal állást a 
transzjordániai bevándorlás 
ellen

Íoung kénytelen volt a bizottság tag- 
jainak ismetelt felhívására végül kijelen 
,ni hogy az angol kormány nem foglal 

aiiast a transzjordániai bevándorlás el-
séírptől11^08-8^- aZ ,°r,száZ befogadó képes 

jS?g®t°I teszi függővé a bevándorlás mér-
dWJ J eiltette azt is’ ho^y Transzjor 

“mCS megtiltva zsidóknak a " ,d asarlas, egyenek azonban nem vehet 
maguknak földet. Csak valamely kö-

nJan.Bfs megállapította azután, hogy 
nem minden Palesztinában lakó zsidó kao 
f ™e= a Palesztinái állampolgárságot A Nepsz°vetséfhez tartozó államok Ä 
farai,t ,ezea államok gazdasági egyen jo- 
fusitasanak megfelelően éppen úgy kell
íezdn, Trausöordániíban, mint ! „t„:
szövetségi államok többi polgárait. 

Eappard professzor megismételte a kér

Eltemették a briiimi száSMa- 
robbanás eddig megtalált áliezatait

kÜÍ8DtozS UUré”d‘e< tidimA most is a alaii

sósborszesz
nyáron is nélkülözhetetlen

désre, hogy hajlandó-e az angol kormány
a zsidók transzjordániai letelepítését tá- 
mogatm. lung ismét nemmel válaszolt, 
majd kijelentette, hogy a kormány kitart 
a Palesztinái törvényhozótanács létesité- 
sere vonatkozó elhatározása mellett bár 
zsidók es részben az arabok is a terv ei­
en vannak. A további vita során a bi­

zottság tagjai különböző kérdéseket intéz 
tek Younghoz, a Hulen-koncesszió a 
zsidók bevándorlását, a közbiztonság, az 
egészségügy es a köoktatásügy kérdéseire 
vonatkozolag Vegüí dr. EuppeL a bízott 
sag nemet tagja (?) kérdést intézett 
Younghoz, miért nem nevezett ki a pa- 
iesztinai kormány egyetlen zsidót sem a
szolt1 trVe^SZékhez- Yo^ng azt vála- 
v- ;t ’v10gy,naí;om evvel ezelőtt neveztek
lyében Th “T veö ha!fai «* szemé- 
fle é kir i - 'y'"“* kizárólag az 

hieto Uahfikacio alapjan történik.

METÄUUX
Utánozhatatlan! Nélkülözhetetlen!

5s?t.” tópor 
Híg. szappan

Íoung: A zsidók©• ± 1 diiöZtjuLUítniaucin
való letelepedése pillanatnyilag általános 
biztonsági szempontokból nem támogat* 
ható. i ransizjordánia lakossága nem ra­
gaszkodik más fajok bevándorlásához na- 
§y°bb földterületek sem állnak a koloni- 
záció rendelkezésére, ha Transzjordánia 
nem is olyan, sűrűn lakott mint Palesz­
tina.
, A bizottság alelnöke, van Recs holland 
-eíegárus’ szólalt fel ezután. Rámutatott 
<irra, hogy nem tudja teljesen koncedálni 
a. Palesztinái kormány képviselőjének ál- 
iaspontját. A mandátum nem zárja ki zsi­
dóknak Transzj or dániába való bevándor- 
-asáy Az íftóbbi időben mindenütt arról 
beszéltek, hogy a transzjordániai lakos1 

ytrynesen kívánja a zsidók beván 
dóri ás át és letelepedését. Ha Abdulla 
ennr_ a zsidó bevándorlás mellett van — 
mondotta Recs —, szeretném tudni, hogy 
miért van ellene az angol kormány
V -

aU^sztus 5- Brünn lakossága 
S r8tzveíele meIlett tegnap megtör- 
ueyt az Europa szállóban történt robba-
nak Smette0/“

sorin •• e,!takahitá,si munkálatok
an, kulonbozo hullarészeket, igy 6gv

erfi es egy női lábat és kezet, továbbá
kmötefu ha,tezer csehkorona készpénzt és 
különféle ekszerdarabokat találtak.
a, A b/uan.1 közvéleményre egyébként
kiderült Ak0r<0lt hogy mint most
katasz rőfn gyik női holttest, amelyet a
katasztrófa napjan keso este ástak ki a

f°fak aIÓJceASZ,en vékony törmeiékré- 
teg alatt feküdt es semminemű külső, 
vagy belső sérülés nyoma nem volt fel­
fedezhető rajta.

Most mindenki legnagyobb szemrehá- 
nj asokat teszi a mentési munkálatok irá
SG1S- a^ík már félórával a katasz­
trófa bekovetkezese után, utalván a be- 
omlasi veszélyre, elrendelték az eltaka 
ntasi munkálatok felfüggesztését. Az az 
általános vélemény, hogy ha a mentési 
munkálatokat akkor folytatták volna ezt 
a szerencsétlen nőt okvetlenül meg lehe­
tett volna menteni.

Gandhit .gyorsított eljárással 
egyévi börtönre ítélték

Újra megkezdődött Indiában az angol áruk bojkottja
London augusztus 5. Indiában újra 

megkezdődött az angliai áruk bojkottja. 
A nagy varosokban az üzletek előtt hin­
du nacionalista önkéntesek állanak őrt s 
ÍwlAZt6tlk r vásároIni szándékozókat
engedték A déIelőtt szabadon
engedtek, de feltételeket szabtak “léiészabadsagáért. Azt követelték, hogy^áll-

iránvlA P°^gar^ eagedetlenség szitására 
irányuló propaganda folytatásától és 
egyelőre ne mozduljon ki Poonából A
nemUfno.nai10nfIiata vez.ér a fettételeket 
eliár-i“sffdta e1’ ^ire deíutan gyorsított 
tetésrfeV1 szabadságvesztés-bün- 
tetedre lteltek s azonnal meg kellett kéz 
denie a büntetés kitöltését.

vielen lelfeiesiiés alap|áBi le- 
iarlőziattálí a Itelozsvári 

»aá Salamon-livéri
Táj„, a „évje,eB feíje|eaj6

ismea-i 3ela5ii5>EB.c$a!ad két iagfái

repelt a hatóságok előtt.
ImbS’f11! a? ü^’ekben folytatja ki­
hallgatásukat az ügyészség. A Sala
Sá? főbbel elleP ,em-e]t vádak ügyében 
mar toboe-kevesbe tisztázódott a hely-

szerint ugyanis Sala
äadta a hozát és az czérfS lantos összeget át akarta esem, 

peszm Amerikába, ahová visszaköltö. 
zik. Salamon. József és Zsigmond 
ugyanis amerikai állampolgár. Ez a 
vad azonban megdől azon, hogy Sála­
mon a hazat még el sem adta, követke

Ai femVészheti sehova a retefehaí. \ alutatízleteket hozzákarto 
?0!l állításai szerint soha. nem csinált* 
ingatlanok lakbér jövedelméből élt.

Egészen különösen hangzik Salamon 
József ellen a kémkedési vád, Sala-
JAA d-utAzdA €mber’ egyáltalában 
nincsen tehat szükség arra, hogy kém­
kedéssel keresse meg a kenyerét. Mind 
azon áltál városszerte érdeklődéssel

f^°lfeSCU öí^ész* aki eb. 
ben a fölöttébb bonyolult ügyben- c
vizsgalatot megindította, milyen ered- 
nienyt fog elérni. Az őrizetbevettek 
bíznak benne, hogy nem érik meg a 
vasárnapot az ügyészségen. Különö­
sen azok a Salamonok, akik ellen nin. 
ceen konkrét vád“, hiszen a feljelen­
tés csak Salamon József és Zsigmond 
ellen szol, a többieket a nyomozás ér­
dekeben vettek csak őrizetbe.

a

az

aytgusztus 5* (Az LTj Kelet tud.) A kolozsvári ügyészség 
— I Penleken este feltűnő őrizetbevételt fo

foung- válaszában kifejtette, bogy a man- fínnatositott, melynek során Kolozs-
aatum csakug\*an nem zárja ki a transz- v^r°n általánosan ismert hat fivér ke-
praániaí zsidó bevándorlásit, az angol r,P. ideigelenesen az ügyészséghez. Az
kormány azonban, figyelembe véve az őrizet bevettek: Salamon József, Zsig. 

országban uralkodó hangulatot, valamint memd, Géza, Ernő, Árpád és Sándor a
a biztonság kérdését, arra a megállapo- Pentek éjszakát az ügyészségen töltöt-
uasra jutott, hogy pillanatnyilag nem tek os kihallgatásuk szombaton egész
,3 ti szerű a transzjordániai zsidó kolonizá- napon at tartott. A Salamon-fivérek
«ót előmozditani. őrizetbevótele Kolozsváron hatalmas

r.n.a t>„„—-1 —— — ----- — 1 feltűnést keltett, ami azzal magyaráz.Lord Ruggard vetett fel ezután egy 
érdekes kérdést. Mint Anglia képvi- 

selő.je a madátum bizottságban, felvilá- 
kért arra vonatkozólag, hogy 

adandó volna-e a Palesztinái kormány 
Palesztinái araboknak Transzjordániába 
Va-° áttelepitéséhez hozzájárulni, ha ezt 
y áttelepítést a zsidók is támogatnák. 
kr°Ung az^ válaszolta, hogy a Palesztinái 
ormánynak semmi kifogása sincs egy

OllA
Gum

a legjobb 
védő fertőző 
betegségek 

ellen

--- -- -- ----V© o-i-i. JL CLZUjíHJX I

ható, hogy Salamon Józsefet ina Ko­
lozsvár együk leggazdagabb emberéi 
nek ismerik. A nagy vagyon Iegendá. 
3^- övezi a többi fivért is. Kettő közü­
lük Amerikát járt, József busz évig 
élt kint és mint egy nagy cukrász- 
uzem tulajdonosa szerezte vág gon át- 
Nemi-égen tért vissza Amerikából öcs. 
cse, Salamon Zsigmond is.

A Salamon fivérek letartóztatásá­
nak okai mögött névtelen feljelentés 
rejtőzik. Az ismeretlen feljelentő az»- 
zal vádolta meg a háztulajdonost, hogy 
valutát síből és hogy mellesleg az 
egyik szomszédos államnak kémkedik. 
Ennek a névtelen feljelentésnek az 
alapján vette- őket őrizetbe az ügyész.

seg mely az ügyben több mint kar-
mine kihallgatást folytatott. A kihall-
?AAAAnban vajmí kevés adatot 
szolgáltattak a vád erősbitésére-
7=ÍZmln’5eret,1,en ?eIjeleat<i Salaméi 
Zsigmond ellen is vádakat termel.
Eszerint Salamon Zsigmond 10 évvel

resze?e volt az emlékezetes Taar-panamanak és a kolozsvári tör­
vényszék 1922 ben hathavi börtönbün- 
telesre iteUe. Az Ítélet elől Salamon 
Amjenkaba szökött. Azóta Salamon 

Kétszer is amnesztiában részesült Az
AAV°nAkAó hgyészségi bizonylatot 
nehímy héttel ezelőtt Salamon védője 
dr. Kepecs Imre ügyvéd kérvényezte 
es meg is kapta.

Az ügyészség információi szerint 
Salamon Zsigmondot annakidején ma. 
ga laar József szöktette meg. Az útle­
velet a belügyminisztériumtól szerez­

tek be, mmdgn irat nélkül és eddig 
meg ismeretlen módon-. így ment ki 
Salamon Amerikába 1922-ben. Később 
laar, József is kiszökött és az ügyész- 
sf?,iailaspontja és értesülései! szerint 
ekkkor falamon Zsigmond volt az aki 

aar szökését elősegítette. Salamon az 
ügyészség szerint — Amerikában ne­
vet cserélt: mint Szabó Zsigmond sze.

MUSSOLINI VALLOMÁSAI. Emil 
Ludwig, a világhírű iró, a nagy embe­
rek eletenek és belső világának élessze 
mu kutatója világhírű könyvét a mai 
Európa kétségtelenül legizgatóbb, leg- 
szmesebb _ politikai egyéniségéről 
MusMimről irta. A könyv kapható as 
y Aeiet xonyvosztályában. Ára csak

„Az UJ Kelet
könyvjegyzéke

körmendi: ind. 71Ö 62jj
Szenderkénjú Anna: Felszabadultak 82! 
Emil Ludwig; Mussolini 67 L
ÍL Miklós cár bizalmas levele: Szerel­

mem és tragédiám ka t;
Heltai: Életke ^
Károly Sándor: Az 500-ik emelet 40 L 
8. Russel: Kina 
Kassák Lajos: Angyalföld 
Jarnó József: Börtön

90 L
66 L 
40 LKomor András: Fischmann S. utóda 48 L 

Wells: A láthatatlan ember 
Julien Green: Adrienne 
Móricz Zsigmond: Forró mezők 
hinciair Lewis r Wreen urunk 
Sherwood Anderson: Tar 
Kafajev: A sikkasztók 
Krúdy Gyula: Boldogult 

ban
bzitnyai Zoltán; Aranykarika 
Bojer: A nagy éhség 
81 bó Lajos: Kétlelkű szerelem 
fíeitai Jenő: Álmokháza 
Smeljov: A pincér

urfikorom- 
44 L

Eí
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Volt-e a német követ a szebeni
nácígyülésen?

g|IF
Ha

bülerail
iömm itásÉf ©lg a

$ döBöc mn
1. Minőségben elsőrerr jpüj 

düt kap! g|||
2. Otthona ízléses lesz!
3. Készpénzért nagyon |j|| 

olcsón és hiteibe is ked- ||j§j 
vező feltételek mellett 
vásárolhat!

Szenem es settbuforgqár B. f.
Tärgu-Mures, Eucuresti, 

Brasov.

Á szebeni gyűlésen támadták
és a papokat

Bucurest.Bukarest, augusztus 5. A 
romániai német nemzeti szocialista 
párt nagyszebeni alakuló közgylése, 
amelyről részletesen beszámoltunk» 
egyre nagyobb visszhangot- kelt poli­
tikai körökben. Különösen Zickeli dr. 
beszéde az, amely feltűnést keltett és 
amelyet most igyekeznek teljes egészé, 
ben rekonstruálni. így kiderült, hogy 
Zickeli dr. a többek között hevesen tá­
madta Brandschot és megfenyegette a 
szász papságot is.

— Brandseh Budolí nem hivatott 
arra, ho.o-y a szászok vagy a romániai 
németek képviselője legyen. Brandseh 
a háború idején hátul húzódott meg j 
és nem küzdött a német eszmékért. 
Vannak papok és jegyzők, akik az 
úgynevezett száse parasztpárt szolgá­
latába szegődtek s annak részére fej­
tenek ki politikai propagandát. Bizo. 
nyosra vehetik ezek, hogy annakide­
jén majd nem maradnak el a szank­
ciók-.• Mi, romániai szászok és néme­
tek előőrsei vagyunk a keleti germá- 
nizmusnak. Jelentős szerepünk van és 
fontos feladatokra vagyunk hivatva.

Zickeli di’. ezután hevesen támadta 
Franciaországot. Neki tulajdonítható, 

hogy Románia akadályozva van abban 
hogy Németországgal szorosabb gaz. 
dasági és kereskedelmi kapcsolatba 
kerüljön — mondotta Zickeli. Zickeli 
dr. szokatlanul merész hangja Buka­
restben nagy megdöbbenést váltott ki. 
Furcsán hatott, hogy a nagyszebeni 
hitlerista megnyilvánulásnál Schullen- 
hurg gróf bukaresti német követ is 
résztvett.

A Banater Deutsche Zeitung azzal 
a hírrel kapcsolatban, hogy a kitleris. 
ía gyűlésen Schullenburg dr. követ és 
Fricke dr. is résztvett azt írja, hogy 
SchulUenburg dr. ugyan jelen volt 

Nagyszebenben, de „nem politikai mi­
nőségben“, hanem csak azért, hogy 
kirándulást tegyen Nagyszebenbe egy 
Fricke dr. nevű németországi orvos­

sal, aki egyébként a Fekete-tenger 
partjain üdül. Ez a Fricke dr. nem 
Hitler megbízottja, hanem csak egv 

egyszerű német orvos és Schullenburg 
dr. követnek bajtársa. A Banater 
Deutsche Zeitung szerint a szenzáció 
tehát szappanbuborékhoz hasonlóan 
pukkadt szét és semmi sem maradt be­
lőle. Viszont ezzel szemben áll az, hogy 
a Banater Deutsche Zeitung szerint is 
Schullenburg dr. Nagyszebenben volt 
és ugyanakkor ott tartózkodott Fricke 
dr. Hogy éppen a hitlerista gyűlés ide­
jére érkeztek Nagyszebenbe, nem mond 
ható a véletlenek összejátszásának. 
Schullenburg dr. nagyszebeni látoga­
tását egyébként nem magyarázzák 
úgy, mintha politikamentes' kirá'ndu. 

lás lett volna. Ezt még maga a Bana-

Brantischet Franciaországot
fenyegették

tér Deutsche Zeitung sem hiszi. Schul­
lenburg talán csak mégsem azért uta­
zott Bukarestből Nagyszebenbe, hogy 
ott egy bajtársával találkozzon, aki — 
a Fekete-tenger mellett nyaral. A 
földrajzi fogalmak pontosabb felhasz­
nálása több valószínűséget adott vol­
na a cáfolatnak.

MP1AER®$ UBORKÁS ÜVEG

LIIERE 2.5® BAKII
Fischer s, a. üvegüzlet, ciuj

síBíf i

1 Umtmmhh szénádé: Salem® 
is sw@l$iwe$ csodáltául®!

Cínj-Kolczsvár, aug. 5. A Színkör Mozgó 
ban zsidó tárgyú film keretében két ki- ' 
vétel es érdekessé gü művész lép föl. Az 
egyik Salomo, a nyolcéves csoda-kántor, 
a másik: Zwi Halév,u. a brünmi főkántor. 
Salomo- már bejárta Erdélyt- és a Regátot 
is, hire elérkezett hozzánk is. úgyhogy 
nem volt váratlan meglepetés az a cso­

dálatos teljesítmény, amely szombaton 
este valósággal bámulatba ejtett-e a kö­
zönséget. Zwi Haléwi gyönyörű hangja 
és nagyszabású előadói tehetsége európa* 
szerte- ismert. Igen érdekes a fűim, amely-

nek keretében lépnek fel. Címe: Uj élet 
Palesztinában és az első Palesztinában 
készült film. Kivételes érdekessége a 
filmnek a palesiztinad felvételek sorozata, 
de cselekményének érdekessége, technikái 
földolgozása is- megragadó. A Színkör 
Mozgó vasárnap és hétfőn három előadás­
ban délután 5, 7 és' 9 órakor játssza az 
Uj élet Palesztinában-t. Salomo és Zwi 
Hel-éwi mind a három előadáson fellép­
nek. A nagy érdeklődésre való tekintet­
tel ajánlatos pontosan látogatni az -elő­
adásokat.

Ünnepi este lesz Pataky Kálmán kon­
certje augusztus 12-én. Alig terjedt el a 
hire az Erdélyből külföldre arrivált, szé 
ditő pályafutása tenor hangfenomén: Pa 
taky Kálmán augusztus 12—i magyarszin 
házbeli hangversenyének: a levelek egész 
özöne érkezik vidékről is a rendezőséghez 
jegyelővételekre nézve. Kolozsvár és vi­
dékének, sőt a szomszédos vármegyék 
székvárosai minden rendű és rangú tár­
sadalma ünnepként készül az augusztus 
12-i Pataky koncertre. Mindenki tudja, 
aki csak újságot olvas, hogy a külföldi 
világvárosok legelőkelőbb operáinak is 
kiemelkedő eseménye a Pataky Kálmán 
fellépése. Kolozsvár közönsége ezt a ki­
vételes és ritka alkalmat, hogy a nagy 
énekest, hangjában és művészetében gyö­
nyörködjék,, kétségtelenül meg fogja ra­
gadni és előre láthatóan zsúfolt ház fog­
ja ünnepelni a világhírű tenoristát. — 
„Cerusso óta nem hallottunk ilyen meleg 
szépségű, forrón érzéki, fénylő hangszi- 
uü, zengő tenort“... írja az egyik olasz- 
zenekritikus. Pataky neve aranycsengé- 
süvé vált már Amerikában is, hiszen a 
»ezajlott szezonnak végén tengerentúli 
hagversenykörút busán honoráriumokkal 
kecsegtető ajánlatok özönével árasztották 
el. Pataky Kálmán müsorszámai között 
Iádig Alfréd Kolozsvár szülötte a külföld 
kritikusai által az első vonalba helyezett 
hegedűművész fog két nagyhatású hege­
dűszólóval szerepelni.

Ma.
RÖYAL.MQZGÓ MŰSORA

vasár nun utoljára :
MAGYAR RAPSZÓDIA. A film 
C5ak most látható még, mert szept. 
1-veL játszási engedélye visszavona- 
tott. Előadások: 3, 5. 7. 9 órakor 
3 órakor minden jegy 15 lei.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Char! j-, a harci kanári. Szenzációs1 
kamna - vígjáték, főszerepekben: 
Charly Chase és Thelma Todd.

urania-mozgó műsora

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Ave Caesar. (Kereszt jegyében). Mo­
numentális rendezésű hatalmas film, 
főszerepekben: Frederic March,’
Elissu Landi, Claudette Colbert.

AZ OPERA MŰSORA
Csütörtöktől: Dzsungelkirály. Nagyobb, 

mint a Tarzan. Főszerepben: Buster 
Crabbe.

Hétfőtől: Minden csak komédia. Pazar 
kiállítású operettsiláger. Főszerepek­
ben: Lee Perry, Paul Hörbiger,
Adele Sandrock, Otto Wallburg.

Csütörtöktől: Halló, itt szerelem. A mu­
zsika, humor és szerelem filmje. Fő­
szerepekben : Schneider Mggda, Fritz 
Schultz, Rolf von Goth. Előadások 
kezdete: 3. 5, 7 és 9 órakor. Hely­
árak : 10 ési 20 lej.

1Á1IÖ MlSÜE
Vasárnap, augusztus 6.

Bukarest. 17.30: Előadás. 18: Jazz. —- 
19: Felolvasás. — 19.20: Tánczene. 20: 
Könnyű zene. 21.20: Dalok. 20.55: Román 
-népies zene;. 21.45: Hírek.

Budapest. 8.30: Hírek. 8.45: Jamboree. 
Utána pontos -időjelzés, időjárás, majd' 
zenekari ha agy. 2: Grammofon. 3: A föld 
müveiéisügyil minisztérium előadása. -— 
3.45: Cserkésztáborból 5: Előadás. 5.15: 
Zenekari hangv. 6: Angol cserkészvezérek 
a mikrofon előtt. 6.20: Tárogató. 6.50: 
Vidám csevegés. 7.20: Pontos- időjelzés, 
időjárás, hírek. 7.30: Operett. 10: Sport­
eredmények, majd Mocsányi és- Lakos-. — 
11.15: A külföldi cserkészeknek különbö­
ző nyelven való üdvözlése: 1.30: A távol­
ból érkezett cserkészek rádióüdVözlete.

Bécs. 17.40: Fuvóshangv. 19: Zenekari 
hangv. 20.30: Közv. a, salzburgi székes- 
egyházból. 22.40: Szimf. zenekari hangv.

Berlin. 16: Wagner: A nürnbergi rn.es- 
terdalnokok c. operája.

Breslau. 22.50: Tánczene.
Frankfurt. 16: Közv. Bayreutíhból.
Hamburg. 23.10: Könnyű zene.
Lipcse. 13.05: Vonósnégyes-.
V arsó. 20.20: Gordonkahangv.
Milánó. 20.30: Mozart: Don Juan című 

operája.
Prága. 19.35: Sétahangv.
Pozsony. 18.10: Grammofon.
Osjó. 20: Hangv. 22.35: Tánc zene.
Stockholm. 20.05: Katonazene.
Svájci Aleman Adó. 19.05: Szór. zene.
Svájci Eomand Adó. 20: Gordonka.
Belgrád 19: Népdalok. 20.20: Gordonka

Bécs. 15.55: Operettrészl. 17.25: Salz­
burgi ünnepi játékok. 22.05: Esti hangv.

Berlin. 21.05: Beethoven müveiből
Frankfurt. 21.30: Kamarazene.
Lipcse. 2Í.30: Schubert: D-dur szim­

fónia.
Varsó. 19.45: Salzburgból Gluck: Or­

pheus és Eurydike.
Milánó. 20.30: Mozart: Don Juan- cimü 

operája.
Prága. 20.25: Klarinétverseny.
Pozsony. 18.25: Grammofon.
Brünn. 20.25: Szerelmi dalom.
Oslo. 17.30: -Szalonzene.
Stockholm. 22: Szórakoztató zene.
Ssvájci Aleman Adó, 19.04: Gram­

mofon.
Svájci Romand Adó. 22: Karének.

AFRO

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasta­
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde­
tés 20 lej. ÁUástkeresőknek 30 százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továb­
bítunk. ha portóbélyeg mellékelve van.

jégszekrények a készítőnél: Grünvaid 
Jakab fémipari üzemében C. Deeebal 23. 
Készít: bádog és tömegei kiteket.

Szives tudomásul! Tisztelettel értesí­
tem a n. é. közönséget, hogy a kojozsi sós 
fürdői kóser vendéglő vezetését átvettem, 
ahol pontos és a legkényesebb igények­
nek megfelelő kiszoUgálásróli is gondos­
kodva van. Szives pártfogást kér: Man­
dula Izsák nyug. tanító neje.

Kezdőknek és haladóknak ad német 
órákat fiatal urileány, képzett nyelvmes­
ter, aki egyben elemi iskolai tanulók 
korrepetálásában is nagy jártassággal 
bír. kitűnő eredményeket mutathat fel. 
Megkereséseket „Modern módszer“ jel­
igére a kiadóba kér.

Elveszett Kepes Ferenc névre szóló 
magyar útlevél. Jutalom ellenében ké­
rem Salom Clubba, Filipescu 6, leadn*.

Főtér 26 szám alatt udvarba^ 2 szobá­
ból álló helyiség üzletnek, irodának vagy 
iparvállalatnak azonnal kiadó. Érdeklőd­
ni Deutsch Testvéreknél ugyanott.

Kétszemélyes tiszita bútorozott szobát 
keresek az-onnalra. „Különbéjáratú“ jel­
igére1 a kiadóba.

Hétfő, augusztus 7.
Bukarest. 20: Kamarazene. 20.45: Két- 

zongorás verseny. 20.45: Hírek.
Budapest 6.45: Torna. 9.45: Hírek. — 

10: F elolvasás. Utána gramm of ón. 10.45: 
Hírek a Ja mb ore er ól. 12.40: Hírek. 1:
Pontos időjelzés, időjárás. Utána gram- 
mofón. 2.45: Hírek. 3: Üzenet a cserkész- 
táborból. 4: Félóra a leánysizobában. — 
4.45: Pontos időjelzés, időjárás. 5: Zon- 

a. ^0,15: Magyar nóták. 730: Egy régi 
délután. 8: Popper Dávid emlékezete. — 
8.50: Pontos időjelzés, időjárás. 10’.30: 
Jazz.

Gyulafehérvárt impozáns fűszer és 
lisztnek ^ teljes berendezés olcsón eladó. 
Érdeklődni Hammermann ál Alba-Iulia.

Az UJ KELET
olcsó könyvei

Smedley: Magányos asszony 
Patenotre: Pénz
t= uhasz: Hősök, tudósok, emberek 
Molnár Ferenc: Harmónia 
Sigrid Undset: Koszorú 
Schal om As eh: Moszkva 
Schalorn As eh: Pétervár 
Murai: Csutora 
Galsworthy: Vagyon ural 
Galsworthy: Biró előtt 
Babits Mihály: GóíyakaMva 

(kötve)
Karinthy: Hasmütét
Juhász: Japán
Juhász: 01 aszorsság
Pap: Megszabadították a haláltól

147 Lei 
87 Lei 

147 Lei 
54 Lei 

144 Lei 
168 Lei 
168 Lei 
117 Léi 
70 Lei 
75 Lei

57 Lei 
72 Lei 
36 Lel 
36 Lei 
87 Lei,
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ALTfíT?SOTTTg 5.
U J E E L E T

ZSIDÓ ASSZONY
■^22—JÍELÍ2ÍBtálos lapja

7. OLDAL

Zsidó anyák egymás között
(Ezelőtt három évvel jelent 

meg a Palesztinái könyvpiacon 
egy .könyv, mely színes össze- 

v foglalását adja a Palesztinái
munkasanyák életének. A könyv 
f,íer. , cime: Divréh Poáloth 
(Munkasnok beszédei) és egy­
hamar népszerű lett, nemcsak 
Palesztmaban, hanem az egész 
világon. Nemrégiben fordítot­
tak’? nemeire. A német fordí­
tásból adjuk az alábbi részletet.

Szerk.)
A patika elé érkeztünk, ahol gyerme­

keinké, megméri egy szigorú, pápasze- 
mesur. Azt a napot, amikor a mérés tör­
ténik, mi. asszonyok „Jóm Hádin“ Ítélet 
n.?JM.anak, nevezzük. Várjuk, hogy sor ke- 
ruljon reánk Hogy az idő hamarább tel­
jek, beszélgetni kezdünk.

A kolóniákról és a nevelésről
Meg bele sem melegedhetünk a beszél-

Ae ef, e’ mei ^ már kijön egy asszony. 
Karján gyermekevei. "

Arca ragyog a boldogságáéi.
— Na mennyi?...
— Képzeljétek, a múlt hét óta kétszáz 

gramot hízott. Képzeljétek... 200 gramot 
— Csekélység. Egy hét alatt...

‘i«znmmiL0vBrC Sem telik és. egy újabb 
A--, ‘ ” kb arca szomorú és könnyeit
kisbaba^* ai'Jan 6gy alig négyhónapos

Mindnyájan elhallgatunk.
- hílr?m h®te» hogy semmit sem j 

hízott. Mar három hete... í
Nem bir többet mondani.

he^ZaVaÍ Sirásba nsnklanak. Már három

Majd higgadtabban folytatja-
NerrT S h°,Sy én. vagyok a hibás. 
7™ kellett volna meg beiratkoznom a 

fteszetre. Este ki kellene menjek vele 
a levegőre... És kevés tejet iszom, 

valaki megvigasztalja:
■r~Xen\ mindig bennünk a hiba. Van­

nak periódusok a gyermek életében ami-
ebbe™?3!'1 3 fej]Őíl,éT' Különben nálunk, 
ebben a form, fülledt hőségben. És ép-
hm r-hV!-611^ -’Cáár gidc1nl ban im“. Tá­
lán több türelem kellene.
vozott.aSSZOny 8 gyermekóvel együtt, tá- 

Iünkegmt 8 gyermeknevelésről beszé-

kerü] ßA ?ár 3 gyermek az óvodába 
tzuúu Xlem megszűnik már egy kis 
wJtekíen’ de akkor kezdődik a kénvez- 

anya mindent ráhagy „Jeled“ 
rmekeie. Az anya gyermeke után

Hozható: gazdagok és szegények. A ve- 
gyeshazassas'ok legnagyobb százalékát a 
szegényebb osztályban kötik, bár a cir- 
concisió utján az apa igyekszik utódját 
a zsidó szövetségbe felvétetni, minthogy 
a vegyeshazasságok csaknem kivétel néí 
kuLzsnio férfi és katolikus nő között köt-
osztlhv hZ6n JeI-nSég 0ka’ a zsidó közép-
utián^phiainTaie® eZert CSak a házasság 
utján lesz lehetséges felemelkedni a kö”
sáE?02; f.melyet azonban a zsidó­
ságban nem talal meg. Ez okozza azt is 
hogy a gazdagabb zsidó férfiak- ha köt’

esílád IS“1* házasságot középosztálya 
csalad lanjaval, ilyet csak a katolikus 
omegben találnak. Külföldi férfiakká’

íitása m?aSttag’ *1 °Ia?°k ismert menta-' 
niuxrí’ CSak a legritkábban törfé- 
.lk- ^hnt örvendetes tényt regisztrálhat 
juk, hogy a legutóbbi évben a vegveshé 
káwSt flSZáfa 33-37 házalókra redt 
t ; Szam még csak csökkeni
ittéíő dv í8 ; h°5y az olasz zsidóság az 
ittelo diákság utján lelki nexusba keriiP
ap,naHyitáx;01 országokbeIi zsidó tömeJek 
kel, akiknek sorsát magáévá teszi.

• a.-. . a, j cl Liltjiktf Ili 13.-1
igazodik. Aztán az iskola. Az avgodal- 

Megbukik-e ? Átmegy? Mi- 
lyen lesz. Szorgalmas? Jó tanuló? Majd- 
taníttassam-e tovább? Vagy adjam va- 
km^,mesterségre? Majd: jön a pubertás

Hosszú vita keletkezik, melynek vége 
az’ bogy eIJO az idő, mikor a gyermekek 
a szülök segítségére lesznek. És akkc/r 
megerte a sok gond.

Hazamegyünk.
Hádin“-re héten ÍSmét eIjövünk a »Jom

Kfár Jechezkel, Chaszjáh.

ßgy londoni újságíró 
mtervjuja dr. Chains 

Weizmannéval

A hetedik WlZO-kongresszus
Az erdélyi Wizo fejlődését mutatja az 

a nagy érdeklődés is, hogy Erdélyből tiz 
asszony delegátus utazik a Prágában 
megbánandó Wizo kongresszusra. A 
Wizo Kongresszus kedden reggel 8 óra- 
k'or, unnepélves keretek között veszi ke­
netét es öt napig tart.

f: Wjz° kongresszus programja fei- 
ole 1 * p.1Z0 Problémáinak összességét, 
f 1 iL,11Vaíva vannak -arra, is, hogy kö- 
7 ÍV-1 10zzák egymáshoz a zsidó nők ér­
deklődését és egyben a Palesztinái építés 
problémáihoz is. A kongresszus lesz hi- 
vatva eldönteni, hogy hogyan kapcsolód­
hatnak be a zsidó uszonyok és leányok a 
Palesztinái gazdasági iskolák munkáiba, 
hogyan küldhetné ki az erdélyi Wizo 
leányokat kiképzésre, hogy mint ápoló

ta?ltfmők, vagy mint gazdasági is-
I K ■ Tezetők’ az hlrecbe elhelyez­

kedni tudjanak.
hcHfresszns után uj erővel és sok 

kedvező kilátássá! nagy szervezés indul 
majd meg egesz Erdély területén. A de-
egész ErdaeJvt°nrk mcglátogat-Íák majd 
gesz ILrdelyt, hogy a íkongresszus ered­

ményeiről beszámoljanak.
A pragai Wizo kongresszusra a követ­

kező delegátusok indulnak Erdélyből:
HnnMpROtÍlDeZStné’ ReÍter Lünka, «r- 
Handler Elza, Nobel Sándorné, dr
Drechslerne Temesvárról. Dr. Markovits
KvhaCnvr-°iiadea- ,Szidon Józsefné Lugos. 
Kohn Martonné és Hellerné Marosvásár­
helyről, míg Kolozsvárról Veinberger 
Aandorne vesznek részt a kongresszuson.

Äz ©Essz zsliősáo rcficszánsza
~ÍQ ^ - A___ 1 < 1 , .A _ 18. század végével megindult 

asszimiláció száz év alatt csaknem telje­
sen felszívta a zsidó tömegeket. Még az 
elmúlt század elején Della Torre Lelia és 
eg'y-két kiváló tudóstársa még megkísé­
relte vallási reform utján megtartani 
zsidóságukban a mintegy ötvenezer fő- 
ny^. zsidóságot, de a széleskörű emanci­
páció letompitotta a zsidó erőket és a há- 
10fh előtt már csak az antichitások és a 

szülőkhöz és emlékükhöz való ragaszko­
dás adták meg a zsidó karaktert. Az asz- 
szimiláeió eredményességéhez hozzájárult 
az ,'s- hogy az olasz zsidóság hermetice 
elzárkózott a messzi zsidó tömegektől, 
amelyek szétszórodottságukban is inten- 
Zlv zsidó társadalmi életet éltek. A törté- 
('Cipi múltú Róma és Velence és az elő- 
Aelő Firenze zsidósága adta olykor-oly- 
ko,‘ tanujelét zsidóságának, mig a régi 
Padoyai. livornói, veronai, modenai zsi- 
?° községekben egy-egy nagyobb ünnep- 
kQI" összegyűlt néhány család élt még 
p adieióinak. Eltűnik a héber betű és 
,onJv és helyüket a csattos cirádás olasz 
jr francia kiadású és nyelvű szidurok 
hálálják el, A vegyes házasságok elér- 
ek h- <0 százalékot, sőt helyenként 98 szá­

zalékot mutat a statisztika. Az olasz zsi- 
f osag azon az utón volt, amely fokozato- 
>an a toljes felszívódáshoz vezetett volna.
1 .A háború előtti utolsó években és a 

a ború alatt a firenzei rabbiképző kollé- 
-lumból indul ki a renaissance, amely a

zsidósághoz való visszatérés jelszavával
hallva tói ád gyU3t-Í, a kol!ég'ium egynéhány 
zsidót ! nehany bevándorolt keleti 
zsitlot. A mozgalom élén a kollégium
f/írahA20^1 pl'0f\ Chajes’ a kiváló bécsi 
m-of bM TniSta VeZető egyéniség és 
P . aiguhes, a jeruzsálemi egyetem 
irodalmi professzora áll, nemkülönben ™ 
tudós Castellbolognesik, Cohenok. Ez a 
kis csoport indítja meg Izrael név alatt 
az olasz zsidóság szünetelő hetilapját és
énnél: hasábjairól ébreszti fel az elve­
szettnek hitt zsidóságot. A háború bor­
zalmai egyrészt hátráltatta a mozgalmat 
másrészt a különböző országokbeIi zsidó 
foglyok utján újjáélesztette az otthon- 
maradottakban a zsidósághoz való hozzá- 
tartozast A habom befejezésével uj és 
ifjabb emberek kerülnek az Izrael élére 
akik megerősödve hitükben harci riadót 
fújnak az asszimiláció ellen. A lap szer 
kesztője, a mozgalom lelke, Pacifici fi 
renzei ügyvéd, munkatársai Chajes és 
Marguhes egykori barátai és tanitvá- 
ayai: A renaissance első lépése a zsidó 
faj fenntartäsa kellett legyen, ennek tu­
datában indul meg a felvilágosító mun­
ka es propaganda a szűnni nem akaró 
vegyesházasság ellen. Az olasz zsidóság 
reprezentánsai szólalnak meg az Izrael 
hasábjain, hol felvilágosítás, hol a fenye­
getés _ hangján követelik a zsidóságtól a 
faj tiszta fennmaradásának biztosítását 

Az olasz zsidóság e két végletben osztá

A londoni Sunday Times egyik ieg- 
U;°bbi szamaban érdekes interjút közöl ti'- ^ eizmannétól. Weizmanné,
-v 1 Plke a .^,1Z1° első megalapítóinak 
e- a legodaadobb harcosa a cionista nő­
mozgalomnak, a közelmúltban Paleszti- 
aban tartózkodott huzamosabb ideig 

ahol különösen a Wizo intézményeit és
utifnemait tanuImány°zta. Palesztinái 
utján szerzett impresszióiról a legna- 
|yobb_ elragadtatás hangján beszélt és 
különösen kiemelte a Wizo naleszliaaí 
munkáját Az interjút kérő angol ujsál
he°tnaZpn kerdesere> hogy vájjon nem le- 
1 inT)-^ ugyanazon eszközökkel, melyek­
kel Palesztinába, produktivizálják a zsidó
Produktív’ 8 diaSzp?rában is i’ánevelni a 
produKtív, mezogazdasagi életre^
t-nL;yen Próbálkozások már sokiz'ben tőr­
én tek,^ válaszolta Weizmanné, azonban 

eredmenytelenek maradtak. Palesztirá 
ban a zsidókat egy belső ösztön, egy 
fa,ra8y^afhatatlan kaPcsolat fűzi “a 
földimádó !eszd)nában a legtöbb zsidó 
i-L.1 Es a,kl nem is él a mezőgaz­
daságban, az is sóvárog a föld után
emíékekh7örVfÓlIdhbZ valahogy szorosabb 
miekek, történelmi emlékek fűzik Em

ben emléket. Ez a föld volt J ő ,m-
bérré válásának anyja... “

A Palesztinái eredmények felkelteffpk
az erdeklotiését az angol kormánynak is.
munkanóK8! g0ndot ok°znak amunkanelkuhek. Az angol kormány át-

a palesztmai kolonizáció vezetőihez
J^P, ismertessék velük, azokat az eszkö-
PkeLes módszereket, mellyel sikerült el-
egv'etien2^ h°87 nincs Palesztinában 
»yetlen munkanélküli sem A znnh-i.,

azTk azZemk-m°ind7ta Weizinanné hogy 
azok az eszkozok itt is beválnának Nem
lpter i yln 1 do.lgokat erőszakolni. X" pa- 
esztinai kolonizáció a speciális paleszti- 

nai viszonvokból sarjadzott ki.
sak az a belső ösztön, az ‘az ideáliz

Tüf’ 5nIyet a cimiizmus ad a zsidóknak, 
PÚ Xcpes, arra, hogy intellcmfwyp
jen^k3ak paIyajukat és Paraszti életet ól-

A mi „pionir“-jaink képesek arra 
iTP ?enz nf!kúI éljenek. Asszonvek és 
vol?y Ak 1S’ aklknek eddlgi életük a pénz

w. SS ILMÄä
ÄSdilA4 StÄ
eléUeuJsleL^m^eHblíei*0^
íemoati,lTk Hrmmir61' 2«»
emondjanak. Abban a percben mikor 

eddigi „céljaik“ helyébe kaptak egv ujab- 
bat egy szebbet, egy emberibbet és fel-
vSik°bbe ’ iarban a Pillanatban önkát el- 

á az eddigi „célt“, mely lényegedben 
üres volt es embertelen... ügy haiv-rik 
mint valami utópista idea, de 'ez a való-

korP U^SaPP megjegyzi, hogy mi.
WeiZmaJ?aki6^eT“™jZ£iet,ei h°ü
ta,« Metóérdozte, ioß J&n’gZ*
&m£TT* em elmaSF«-ázta az uj- 
^ a»u ónak. hogy a KKL az, mely PaIp«z 
tinaban a földet vásári™ a y Aaiesz- számára... vásárolja. Az egesz nép
bo5 Chajimné.

a mi Palesztinában ma végbemeo-v
mLnigmugSyakeíl ePedenként nézni. Ott 

U1° úgy kell nezni az égvént mir,'- „nagy összeség egy fiát És JállíkSan 
SznL et 18 ebb(>1 8 szemP°ntbóI kell

SaMvSlnában 6gy nemzet épiti a ma-

viHzáci?“1Tk ™eIy kereszinljárta a „ci­
vilizáció e» Europa minden iskoláiét és
zetSZ r83Öt 1 arra’ hogy az igazi3 nem- 
hat meg.g’ CS8k nemzetek között valósaI-

És nemzetté válik.

I* l. Perse:

Nem harisnya»..
Harisnyagyárban.
Fiatal lány lép az öreg ur elé ke- 

risnyávfl7 ÍUC8t kidolgozott gyapjú ha-

Az öreg ur egy pillantást vet az áru- 
muteatU33áVal 3 k8zeIben álló fiat" úrra

A lány a fiatalhoz lép.
A^fiatal ur^ kezeibe vészi a harisnyá- 

_ X. J0 Puhák. A mérlegre rakja őket:
eleg súlyosak. Centimétert vesz elő »s 

™atX- k5°SSzát’ a ^élességét, a lábhosÚ-

zétA Iany felIéIeg-zik- Pénzért nyújtja ke-

fi-J8^ c®ak egy percet! Mondja a 
PP, ur . biagyito üveget vesz elő 

megtorh es megvizsgálja a munkát.
de^Sn8 ,vizsgálódás után, flegmatikus, 
ne biztos hangon mondja:

— Néhány szál megszakadva __ há-
íe°^nás!m feIkuszott-- három százalék

getniDe‘‘" próbálja magát a lány mente- 

Semmi de! — szakítja őt félbe a

fialaJ Uú'és utalványt ad a pénztárhoz.
Az ajtó nyílik es egv nevető kis 

gas arcú zsidócska lép be. ’ "
— Jó reggelt!
-Jó reggelt, mondja vissza az őre- 

ur Tessek beljebb jönni.
hnXtúaTáiS-i aPU zsidócska az öreg ur- 
-loz közeledik es az asztalhoz ül,
, T..Ez az én fiam! Mondja az őre- ur 
es buszken mutat a fiatalra. ° F

— Kereskedő — fűzi tovább az öreg
----- T.de meg milj-en egy kereskedő!

A a, jo mondja a kis sárga zsidón« 
xa, egy kereskedőnek pénz kell!

Pénz! Mondja az öreg ur 
— 15 ezer! Kész pénz!

, ~ ^ak az eg^ik Jába rövidebb — vág 
getésbe.ata Ur nagy gunyosan a beszél-

zsidó.Ahg V6VŐdik az észre? Mondja a kis 

— De rövidebb ugye?
Na, és mondja az öreg ur — e-v 

menyasszony nem harisnya! Nem vizs­
gálják nagyítóval!

Jidisből: Fisl H.

A ZSIDÓ ASSZONYT 
kiadja az erdélyi WIZO temesvári koz, 

pontja. Plata Asanesti 4.
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ZSIDÓ GYERMEK
Áz uj ünnep

rtsa b, av a kedvenc ünnepeim közé 
tartozott még ezelőtt néhány évvel. Mi­
vel a nyárra esik, ezt a napot mindig 
nagyszüleimnél töltöttem. Kis gyermek 
voltam, iskolába nem jártam még, a Tisa 
b, av értelmét nem ismertem. Mindent, 
ami érthetetlen volt, gyermeklélekkel 
szerettem: Tisa b, av is megfoghatatlan 
volt, azt is szerettem. Előző este nagy­
mama, anyuka és egy pár néni bementek 
az ebédlőbe s ott időztek egy ideig. En­
gem nem hívtak, hát nem is mentem be. 
Sétáltam az ajtó előtt, bár nem hallga­
tóztam, mert ez nem fért össze a büszke­
ségemmel, csak föl alá jártam az ajtó 
előtt. Egy-egy hangot hallottam, síró, 
nyöszörgő hanget és ez felizgatta képze­
letemet. Abban az időben kezdtem May 
Károlyt, Lopezt és az Ezeregyéjszakát 
olvasni és ezeknek hatása alatt különbö­
ző rémregények születtek meg amúgy is 
nagy fantáziámban. Közben gyötört a 
kérdés: mit csinálhat nagymama, anyuka 
és a többi nénik? Miért sárnak? Folyton 
ez a kérdés foglalkoztatott. Azután ki­
jöttek az asszonyok és hazamentek. Min­
ket gyerekeket megvacsoráztattak. Me­
gint tejest adtak, már több mint egy he­
te. hogy folyton csak tejes ételen éltünk. 
Nagymama persze már előbb megvacso- 
rázott, még mielőtt az a titokzatos szer­
tartás megkezdődött. Azután lefeküdtem. 
A legfurcsább álmaim voltak. Reggel 
korán felkeltem, felöltöztem szépen, 
nagyapa megfogta a kezemet, a másik 
kezén Jószéf öcsémet fogta s mentünk 
vele a templomba. Nagyapa papucsban 
volt: talán fájt a lába. De hát minden­
kinek fájt a Iába? Mert mindenkin pa­
pucs volt. Ah. nem. talán járvány van. 
Igen, ez a valószínű. Ebbe meg is nyu­
godtam. Joszéf hozta a sammerlit nagy­
apámnak. Minek az: miért nem ülnek a 
székekre? A bácsik közül sokan a földön 
ülnek Nekik szabad, nekem nem enged­

őtök meg. Nagymama azt mondja, hogy 
nem szabad a földre ülni, sok mindenféle 
ok miatt, de azért sem, mert összegyű­
röm a ruhám. A bácsik is úgy járnak s 
ők mégis leülnek, ki fognak kapni. Sze­
retnék nekik szólni, de nem merek, nagy­
apa nem engedne s szegények úgy sír­
nak. De hiába is szólnék nekik, úgy sem 
kelnének fel.

Mindig szerettem templomba járni, 
ezen a napon is, amelyen olyan különös 
volt minden. A bácsikon nem volt kék­
fehér csikós lepel, mint máskor, tépték a 
szakállukat, sírtak és zokogtak s valami 
fájdalmas monoton melódián ringatták 
magukat. A másik szobából hallatszott a 
nénik sírása. Gyanúsan nézegettem a bá­
csik fehér szakállát, a hosszú tincseket 
a fülük mögött. Ezek összejátszanak 
nagymamával és a többi nénikkel, mert 
egyszerre jajgatnak fel és nyugszanak 
meg, pillanatokra. A falban van egy 
szekrény, előtte egy asztal, ott állt egy 
Ingó szakállu bácsi. Ez biztos Harun al 
Rasid, vagy Mohamed Emin. a Hadetii- 
nek főnöke, akinek elrabolták a fiát. 
Igen, biztosan ő az s azért sírnak, mert 
a főnöknek elrabolták a fiát, akit mind 
szerettek. S akkor ezek Hadedinek. De 
hiszen mi zsidók vagyunk. Nagyapa is 
az. Na igen a Hadedinek és a zsidók 
egyek, csak May Károly nem tudja. De 
ő azt írja, hogy a Hadedinek Afrikában 
laknak, s mi pedig Romániában, nagy- 
apáék pedig Csehországban élnek. Úgy 
látszik May Károly azt sem tudta. 

t Éhes vagyok. Hazamegyünk ebédelni. 
Nagyapa ngm éhes? Nem jött ebédelni, 
nem is eszik a házban senki, csak én 
meg az öcsém. Miért nem esznek, nem 
értem én az ilyen ünnepet. Délután a 
falu gyerekeivel bogáncsot szedtünk a 
kerítések tövében és a mezőn és dobál­
tuk egymás hajába. Ezt a játékot csak 
ma szabad játszani, máskor kikapnék 
érte. Nem értem, hogy miért éppen ma 
szabad. Nem baj, ha nem is értem, a fő 
az, hogy ma szabad bogáncsot dobálni, 
hajigáltuk is egymás hajába egész dél­
után. Este vacsora. Végre mindnyájan 
együtt vagyunk az asztalnál, még nagy- 
nénémék is eljöttek. Finom vacsora volt. 
Jó feles kávé, én ugyan nem szeretem, 
de van sok kipeli és delkeli. Ezeket olyan 
finoman csinálja nagymama, mint senki 
más a világon. Anyu is jól süti, de nagy­
mama még jobban.

S ezzel vége van a nagy napnak. Csák 
az emléke maradt meg és a bogáncs a 
hajamban, amit anyunak kell kiszedni, 
mert én benne hagytam volna, úgy tet­

szett nekem.
Ez volt az én Tisa b, avom még pár 

évvel ezelőtt. Enyit tudtam gyermeki 
ésszel fölfogni és megtartani belőle. Mi­
kor első elemibe kerültem, akkor már az 
iskolában művelődtem egy kicsit s tud­
tam, mi ez a nap, de még mindig nem 
értettem. De az se késett már sokáig. 
Mikor magam is a földön ülve végighall­
gattam egy tisaböavi estén a fájdalmas 
Échát, mikor nagymama könnyei össze­
folytak az olvadó gyertya cseppjeivel, 
amelyek nagy forró pontokat hagytak az 
öreg könyv sárguló lapjain, akkor meg­
értettem. Sápadt arcú zsidók, gyertyával 
a kézben roskadtak bele a kinoth mar­

cangoló dalaiba, öregek és fiatalok tor­
kából, évszázadok távolából szakadt fel 
történelmi melódia, écha jjasvah batíad, 
akkor belesirt az én lelkem is s a meleg 
könnyek mosták arcomat s lelkemben fel­
derült az értelme ennek a különleges bá­
natnak. Az egész nép egybefolyó könnyei 
csak még jobban hevítik forró szeretőie­
met Zion iránt.

A régi fiatalok is, az öregek is sír­
nak, de ez nem lehet örökké a mi sor­
sunk: a sirás. Nekünk, uj fiataloknak, 
dolgozni is kell, a bánatból tettek fakad­
janak. Dolgoznunk kell, hogy az Écha 
fájdalmas hangjait hovatovább a remény 
biztató harmóniája váltsa fel, hogy Ti- 
saböav majdan az egész nép örömünnepe 
legyen, olyan gyönyörű ünnepnak vál­
jon belőle, amilyennek én láttam. ..

Weinberger Magdus.

Áz Ár@nyg@ra$lía és líis baráinőge

Az én nevem: Arany garaska.
Kicsiny Aranygaraska vagyok én, fé­

nyes, csillogó, meleg garaska.
— Meleg Aranygaraska ?
— Ugyan, hallottál-e már egy meleg 

Aranygaraskáról ?
— És én még egyszer azt mondom: 

Meleg garaska vagyok én.
A piciny kis Mirjam a második osz­

tályból, ő szorongatott engem apró kis 
kezecskéiben.

Két teljes napig.
De nemcsak két napig. Éjjel is vele 

aludtam és álmait is vele álmodtam.
Majd megszakadtam a nevetéstől azon 

az éjjel Mirjam ágyacskájában. Előbb 
csokoládéról álmodott, amit holnap fog 
vásárolni, ha majd felkelt. Cukorkáról 
álmodott ezután és még sok „kellemes 
dologról“. Egy szép kis labdáról is álmo­
dott. Játéklabdáról, amivel ő játszott és 
ime kiesett a labda a kezéből és elgurult 
messze-messze a szomszéd néniék keríté­
se mellé és aztán a fák közé... és nincs.

És a labda nincs.
És Mirjam, hogy megijedt kis ágyacs­

kájában. Hirtelen mormogni kezdett ál­
mában: Labdám... piciny kis drága lab­
dám. ..

És én a kis garaska egész idő alatt 
kezében voltam.

Tudtam jól, hogy Mirjam még nem 
vásárolt értem semmit, s nagyon nevet­
tem ezen.

De azután bizony elment a nevethet- 
nékem, mert olyan erősen szorított, hogy 
majd megfulladtam... A homlokomról 
csak úgy csurgóit a verejték olyan me­
legem lett,..

— Ezért mondtam, hogy én egy forró

jam
Aranygaraska vagyok.

És reggel, amikor Mirjam kinyitotta 
szemecskéit, megpillantott és rám bá­
mult.

Legalább egy óra hosszat nézett. 
Bizonyára álmára akart visszaemlé­

kezni a labdával...
De nem emlékezett.
És ahogyan igy elgondolkozott, kigu­

rultam kezei közül az ágy alá és han­
gosan kiáltottam:

Zzzz... zzz... zz... Elfelejtette Mir­
jam az álmát... igen... elfelejtette, ..

Az ágy alatt nem éreztem jól ma­
gam. .. továbbgurultam a ruhásszekrény
ala...

Ping... pang... elgurult az Aranyga­
raska, elgurult a labda is...

Mirjam kiugrott ágyából, lehajolt, fel­
emelt, és ismét a kezei között voltam.

De most nagyon, de nagyon szorított. 
Nagyon melegem lett.
Ekkor megkönyörült rajtam és kijött 

velem a friss reggeli levegőre.
És ismét mindketten örvendtünk. 
Mirjam valami nagyon érdekes játé­

kot talált ki... Azt szerette volna tudni, 
hogy mit is vásároljon rajtam. Egyik 
lábáról a másikra ugrált és úgy talál­
gatta. Előbb a ballábára állott...

— Csokoládét fogok venni...
Azután a jobb lábára ugrott,..
— Nem... nem... csokoládé nem kell. 
Megint a ballábára szökött át, ..
— Inkább krumplicukrot veszek...
És én csak hallgattam, majd kiestem 

a kezéből. Mirjam már a másik lábán is 
tántorgott, de hogy mit csináljon a ga­
raskával, mégse, mégse tudta elhatá­
rozni.

KARMELAH
Egy rozoga kunyhóban élt egyszer 

egy szegény özvegy asszony kicsi lányá­
val. Egyetlen vigasza viszontagságos 
életében, egyetlen örömethozó sugár Kár­
mela, a gyermeke volt. Bár minden tá­
masz nélkül állott és egyedül kellett dol-
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Gondos egyénj nevelés. 
Játszótér tornaterem —

Szigorú kóser ellátás. Központi fűtés.
Istentiszteletek. — Tanulmányi Felügyelet. — A szobák 

zöme kétágyas.
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ER TESITES
Ezúton hozzuk az Uj Kelet előfizetői­
nek tudomására, hogy az Astra Mara. 
mures SecUa Bailor Costih május 26.i 
határozata értelmében a Rónaszéki für­
dő áraiból az UJ KELET ELŐFIZE­

TŐI

50 százalékos 
kedvezményi

élveznek.

Máramarosszigeti előfizetőink az elő. 
fizetés igazolása végeit forduljanak ot. 
t-ani megbízottunkhoz: Schön Dezső úr­
hoz

goznia, "hogy egy kis ennivalót hozzon a 
kis hajlékba, a szegény anyának mégis 
maradt elég ideje, hogy vigyázzon Kar­
mel ára, hogy mosdassa és tisztán tartsa 
elviselt ruhácskáit. Egyszer-egyszer a 
gyermek, aki nem _ tudott édes anyja sok

bajos dolgáról, bizony megbántotta paj­
kos tetteivel és szeles eng-edetlenséggel.

így telt múlt az idő, kis Karmela na­
gyobbacska -leányka lett, már tudott gon­
dolkozni, vigyázott magára és örült a 
napnak és a virágnak. Mig azután egy 
napon nagy szerencsétlenség szakadt a 
házra, Kármela elvesztette mindkét sze­
me világát. Szemei nem látták többé a 
természet szépségeit, a nap táncoló suga­
rainak sem ujjongot, mint máskor, csak 
érezte, azoknak simogatását és melegét és 
szomorúan mosolygott. Ha anyjával az 
erdőn, mezőn vagy kertben járt, egyre 
csak azt kérdezte: „anyám milyen szí­
nük van a virágoknak körülöttünk, ame­
lyeknek ilyen kellemes illata van?“. A 
szegény megtört anya alig győzte fájdal­
mát leplezni mikor megmondta a gyerek­
nek a virágok nevét és színét.

Az idő tovább pergett s a kis gyer­
mekből szép sudár termetű szőke kis­
lány lett, Kármela 12 éves volt már. 
Mióta megvakult anyjának nem volt pi­
henő perce, nappal járta a tudósokat, 
hogy gyógyítsák meg gyermekét, éjsza­
ka meg nem aludt, mert egyre csak sze­
rencsétlen gyermekére gondolt. De min­
den hiábavaló volt. Mit is tehetett volna 
szegény anya, szenvedett és várt. Egész 
leikéből kívánta gyermekének egészségét, 
szívesen áldozta volna fel az életét is, 
hegy a gyermeknek vissza adja szeme 
világát.

Egy napon, mikor szokott útjáról ha­
zajött, fáradtan és reménytvesztve, Kár- 
mélát- az ágyban találta. Hideg volt. Az 
ő szive már nem vert,..

Halott gyermeke láttán, rémület és 
borzalom vett erőt szegény megtört 
anyán. Úgy guggolt ott a kis holttetem 
mellett és újból átélte összes szenvedé­
seit és minden próbálkozását, hogy 
meggyógyítsa a gyermeket, a testet az ő 
testéből a lelket az ő leikéből. De most 
már mindennek vége. Másnap egy szo­
morú decemberi napon, az égből hideg 
esőcseppek hullottak alá, egy egyszerű 
halottas kocsi fordult ki a házból, utána 
egy ^ zokogó asszony lépkedett, az arcán 
a fájdalom mély nyomaival. Egy kis­
lányt vittek rajta, aki boldog akart len­
ni attól, amit más szemével látott és nem 
az övével. S odaértek, ahol minden lélek 
alussza örök álmát, baj nélkül, gond nél­
kül. Egy egyszerű és hallgatag sir lett 
az egész, ami az anya boldogsága volt. 
Esteledett, a hulló esőcseppek megfagy­
va^ értek a . földre, az első hópelyhek. 
Kármela anyja még mindig nem ment el 
a sírtól. Ott görnyedt a hideg földön, 
megölelte és csókolta a fagyos hantot. 
Pirosra sirt szemeiből nagy könnycsep­
pek peregtek. Semmi és senki nem tudta 
onnan eltavolitani. Sem a hideg, sem az 
éjszaka, sem a temető őr intő beszéde. 
Másnap félig hóval fedve rátaláltak az 
anyára a gyermek sírján, ott maradt ő 
is, gyermeke mellett, aki egyetlen bol­
dogsága volt szegény életében.

Fordította: Weinberger Joszéf.
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HÍREK
- Moszkvában további három évre 

hosszabbították meg Nobile tábornok 
szerzőtíeset. Párizsból jelentik: Moszkvá- 
ban Nobile szerződését további három 
évi időtartamra meghosszabbították 4 
volt olasz tábornok és a sarki kutató irá­
nyítása mellett a napokban készült el a 
transzazsiai légi útvonal első léghajója 
amely az epitesben nyomon követő többi 
légi jármüvekkel a Vladivosztok—Moszk­
va vonalon fogja fenntartani a rendsze­
res légi közlekedést legkésőbb a jövő ta­
vasztól kezdve.

. ~ Ausztráliában most folyik a nép- 
számlálás. Londonból jelentik: Ausztriá- 
iiában most folyik a népszámlálás Ed­
dig két összegezett eredményt hoztak 
ay^^sságra Eszerint Ujdélváles két 
miUio 601 millió 800 ezer lakost számlál. 
d:g i miiho 800 ezer lakost számlál.

— Mindössze másfélmillióval csökkent 
az amerikai munkanélküliek száma. Lon­
donból jelentik: A newyorki Alexander 
Ram.kon Intézet megállapítása szerint a 
munkanélküliek száma az Egyesült Álla­
mokban június végén 15.4 millió volt. ami 
1.8 millióval kevesebb, mint márciusban 
vom _ Ez a kimutatás, amelyet abszolút 
niegoizhatónak tekintenek, jóval kedve­
zőtlenebbek^ a különböző hivatalos becslé- 
jeknéu Egyidejű jelentési szerint az ame- 
Ákai Kincstári hivatal által kibocsátott 
500 mi Hm dolláros belső kölcsönt hatszo- 
- osan túljegyezték. A kölcsönt az ameri* 
xai kormány közmunkák finanszírozására 
fogja fordítani.

— Gyulafehérváriak figyelmébe! A Dr
Stern Ignácné által vezetett héber-német 
magánóvoda ezévben is- csak igen korlá­
tolt számban (maximum 10—12) vesz fel 
4—7^ éves gyermekeket. Előjegyzéseket 
Kérném szíveskedjenek (távollétem miatt) 
Ritter Sándor urnái Alba-Iulia, Str. Gén. 
ungore-scu 38. eszközölni.

Angol láégmselő felhívása a német
bojkottra

ÄZ megcsMÍolása az, ami ma léiaíefoffszágSíam történik
mondoiía fbeváosn angol hépviselő

— Hogyan kell fizetni a mxmkakama-
rákriak járó illetékeket. A mun kákám a rák 
-elállitátláról szóló törvény, továbbá a 
pénzügyminisztériumnak errei vonatkozó 
rendeletének értelmében az ipari munká­
sok, magámalíkalmazottak és kisiparosok 
által a munkakamarák fenntartására fize­
tendő pótadó háromtized százalékban lett 
megállapítva s azt f. év julius 1-től kezd- 

köteles mindenki megfizetni. Ezen 
pótadó fizetésének kötelezettsége alá es-' 
tiek mindazon ipari munkások, magán- 
aixalmazottak és magántisztviselők, akik 
bármely magán- vagy közérdekű vállalat­
tal dolgoznak. Kivételt képeznek a köz- 
tsztviselők. Úgyszintén ezen pótadó fize­
tésének kötelezettsége alá esnek az ipar- 
scgedélyyel rendelkező kisiparosok is, 
tkik üzemeikben maximum 10 munkást 
alkalmaznak avagy legfeljebb 20 lóerős 
motorral dolgoznak. Az ipari munkások 
53 ^ magán alkalmazottak pótadójának a ki­
számítása az illetők bryttofizetésének az 
lapján történik. Például az a munkás 
Vagy alkalmazott, akinek teljes havi jc- 
yedelme 1000 lejt tesz ki, 3 lej munka­
kamarai pótadóf köteles fizetni. Ezt a 
potadót is, éppúgy mint a 4 és 8 százalé­
kos kereseti adót, a munkaadó köteles 
alkalmazottjának béréből levonni és min­
ién hónapban a pénzügyigazgatóságnak 
beszolgáltatná. A kisiparosok munka- 
kamarai pótadóját a pénzügyigazgatósá- 
?olc fogják kiróni az illetők évi jövedel­
mének az alapján.

Lcnidon, augusztus 5. Az egyik lon­
doni liberális gyűlésen Newton, an* 
goi parlamenti képviselő nagy beszé. 
det tartott a mai n érne tor s zá-gi helv- 
zetről.

Zsidó ügyvéd vagyok, mondotta 
IXawton képviselő és az angol parla­
mentben a radikálisokat képviselem, 
tia Németországban élnék, akkor j 
mint ügyvédnek, elvették volna kényé 
remet és mint radikálistát, bizonyára 
internálták volna, valamelyik koncent 
raeios táborban.

Az ami Németországban történik, az 
ne?y. pillanatnyi romboló vágynak 
a következménye, hanem egy évek óta 
előkészített, tervszerű nevelés és pro.

.— Letették a második olasz telepes­
varos alapkövét. Rómáiból jelentik: A le­
csapolt pontini mocsarak második telepes­
városának m-a volt az alapkőletétele,. A 
város a jövő év áprilisára beköltözhető 
lesz.

Jövő héten EOYAkldOZGiLban™^ 
_ LUDWIG SATZ hangosfilm je,

—- Gy. Ik olt a magasfeszültségűi áram.
Párizsból jelentik: Toulouse egyik elő­
városában a transzformátor hibájából 30 
ezer wolt feszültségű áram került be a 
lakások vezetékeibe. Az erősen szikrázó 
vezetéket többen megérintették. Az áram 
mindannyiukat földre sújtotta. Két em­
bert a magasfeszültségű áram megölt, 
huszonegyen sulyosi állapotban kórházba 
kerültek.

— Erős, vérbő, kövér emberek számá­
ra a természetes Ferenc József keserű víz 
naponként való ivása a legkisebb eről­
ködés nélkül könnyű és rendes bélmükö- 
dést biztosit. Számos szakorvosi jelentés 
bizonyítja, hogy a Ferenc József viz szív 
és idegbajosoknak, vese és cukorbetegek­
nek, valamint köszvény.ben és csuzban 
szenvedőknek is nagyon, jót tesz s ezért 
méltán megérdemli a legmelegebb aján­
lást.

h -

A éhiji zsidóiparosok aggmenházi 
hölgybizottsága hatványozott erővel fo­
gott hozzá a nemes missziót teljesítő inté 
zetük javára való intenzív munkálkodás­
hoz. így folyó hó 6-án, vasárnap este 9 
órai kezdettel a Gazdin de Paris v. Zaj- 
zon kerthelyiségben, Monostori ut *30 s'z. 
alatt rendez egy nagyszabású fagylalt 
estélyt. Ezen estély fontosságát szükség­
telen külön ecsetelni, csupán arsa kérjük 
Cluj város zsidó társadalmát, hogy minél 
nagyobb számban szíveskedjenek megje- 
*6nni- A Hölgy bizottság.

— Wizo hír. A múlt hó 12-én tartotta 
meg &, hátszegi Wizo reorganizáló köz­
gyűlését, amelyen elnöknőnek egyhangú­
lag Hersch Samunét választották meg. 
Hersch Samuné ismert harcosa a cio­
nista mozgalomnak és elnökké választása 
a legjobb biztosíték arra, hogy az újon­
nan alakult hátszegi Wizo a legintenzí­
vebb cionista munkát fogja kifejteni. A 
reorganizáló közgyűlés alelnöknőnek 
Tauber Izraelnél, titkárnak Léb Mórnét, 
pénztárnoknak Hirsch Henriknét, ellen­
őrnek Zuekermandel Sámuelnét válasz­
totta meg. A választás megejtése után 
Hersch Samuné tartott lendületes beszé­
det, melyben felhívta a cionista asszo­
nyokat, minél nagyobb cionista munka 
kifejtésére. A közgyűlés, a Hátikvah el- 
éneklésevel, lelkes hangulatban ért vé­
gett.

paganda eredménye. A német zsidók 
helyzete, Lehat nem is változhat me", 
masrol-holnapra.

Vájjon honnan vették azt a nácik, 
folytatta Newton képviselő, hogy 
olyan ember számára, akinek valame­
lyik őse zsidó volt, annak nincs joga 
az eleihez?

Az Élet megcsúfolása az, ami ma Né 
metorszagban történik. És kívánatos 
volna, nogy minden szabadságszerető 
ember fogadalmat tegyen arra, hogv 
semmilyen kapcsolatot nem tart fenn 
az emberi! szabadságot meg tipr ó Né 
metországgal és Hitler országának 
sem gazdasági, sem kulturális termé. 
keit nem használja.

Egy orosz pilóta 6700 méter magas­
ságból ugrott kí ejtőernyővel repülőgépé- 
bój. Párizsból jelentik: Jefdokinov orosz 
pilóta ^Leningrad közeiében 6700 méter 
magasságból^ ejtőernyős ugrást végzett. 
Az ejtőernyő _ csak két perces zuhanás- 
után ^nyilt ki, amikor a pilóta — aki a
zuhanás. alatt mar eszmeletét vesztette __
mindössze alig 480 méter magasságba11 
volt a földtől.

LUDWIG SATZ hangosfil^jT 
100 százalékban jiddisül beszél.

,FILT“-cipők olcsói

propaganda- 
hete
ayg, 11-ig

j| Nézze meg kirakatunkat és vásá­
ri rolni fog.

Kiváló minőségű ,,Filt;< divatos 
nyári modellek 210 lejtői, 

Chevreaux, gvik, anipopcipők 495 
lejtől

csakis

„Erikánálál“
Cluj, Piata Unirii 13.

Kedden a Haggibbor ismerkedő 
lagylaltestje. Kedden, f. hó 8-án, este 
tartja a Haggibbor klub ismerkedő fagy- 
laltestjét a Cristal Palace d‘Été külön pa- 
villonjában Ki Kolozsváron ismerős, az 
tudja, hogy a nyári estéjét legkellemeseb­
ben egy ilyen nagyvárosi mértéket meg­
ütő kerthelyiségben töltheti el. Az ala­
csony árakra való tekintettel nagy rész­
vételre számit a rendezőség és így kéri, 
hogy aki egy jó asztalra számot tart az 
tel. 127-nél foglalja le előre. Tehát ked­
den este Haggibbor fagylaltest a volt 
Floridában, asztalrendelés tel. 127.

— Keresünk bizományost 5000, utazót 
és képviselőt 10.000 lej készpénzgaranciá- 
vaL Nagyon szép jövedelem. Csakis Írás­
beli bizonyítványokkal, korral, fényképpel 
és válaszbélyeggel ellátva a Rapid Infor­
mator Cluj, Str. Regina Maria 6. külden­
dők

— A Rapid autóbusz iroda közli; A Ra­
pid autóbuszok rendesen közlekednek a 
Someseni fürdőhöz, indulnak a Piata 
Uniriiről a Tribunalnál való főállomás­
sal 2. Vasárnap az, autóbuszok este 11 
óráig közlekednek a város területén.

— Több órára kioltották az összes fé­
nyeket a délvidéki Var francia tartomány­
ban a légi haderő gyakorlatai miatt. Pá­
rizsiból jelentik: A francia légi haderő 
hadgyakorlatai során tegnap éjszaka a 
déli partvidék! Var depart ement terüle­
tén több órára kioltották az összes fénve 
két.

— Nemzetközi geofizikai kongresszus 
Lisszabonban. Lisszabonból jelentik: 
Szeptember második felében geofizikai és 
geodetikai kongresszus’ lesz a portugál 
fővárosban.

— A Szentivánéji álom táncosrevü.
Londonból jelentik: Tokió egyik vezető 
színházában előadták Shakespeare Szent­
ivánéji álmát 23 képből álló tán cos revü 
alakjában. A Shakespeare-szinmü a japán 
változatban laza összefüggésü modern 
látványos színjáték közjátéka; a feldolgo­
zók a revü egyes jelenetei közé ékelték be 
a klasszikus színmű részeit.

— Egy svájci pilóta meg akarja dön­
teni Mollison rekordját. Londonból jelen 
tik: Kari Nauer svájci pilóta ma star­
tolt Fokvárosból London felé. Az a szán­
déka, hogy megdöntse Mollison rekord­
ját. A svájci pilóta a nyugatafrikai part 
vidék mentén fog repülni.

— Franciaországban is bevezetik az al­
bum sorsjátékot. Párizsból jelentik: Be 
fogják vezetni Franciaországban is az ál­
lami Sorsjátékot. Az, erre vonatkozó kor­
mányjavaslat már el is; készült. Egymil­
lióra frank értékű lesz- a sorsjegykibo­
csátás, Nyereményekre körülbelül 600

A LUDWIG SATZ-film 
Erdély szenzációja.

Rapid-Informator _
Információs és kereskedelmi' iroda.

. Költséget és időt takarít meg, ha j 
-dampolgársági, útlevél, utazás, kirándu 
p. import-engedély, autorizáció, vám-, 

v*8y bármely ügyben hozzánk fordul,
. °i díjmentes útbaigazítást kap. Fordul­
ón még ma hozzánk:

Rapid-Informator
Cluj, Str. Regina Maria 6.

A Francia Állam
Gyógyforrásai

VICHY
Vese, esi iHüuag-béiífftSiimii, Iiöszw.me cukorbal 

arsriii hibs gíMgyitosara 
ViCHY GRSNDE-GRillLE JSSW'*““ és epe-

bántalmaknal.
VICHY HOPlTfiL Gyomor- és bél-

bántalmak esetében
Vezéa-képviiseiő: Filippe Finkelstein, Bucuresti, Campineanu

millió frankot irányoztak elő. A nyere­
mények "öve de Imi adótól mentesek lesz­
nek. Politikai körökben valószínűnek tart­
ják, hogy a sors jegy törvény az őszi ülés­
szak derekán életbe fog lépni.

— Hatalmas tűzvész pusztított Korin- 
thos szükségbarakkjaiban. Athénból je­
lentik: Korinthosban a földrengés pusztí­
tásai után készült szükségbarakkokban 
hatalmas tűzvész pusztított. 350 barakk 
a nagyarányú oltási munkálatok ellenére 
porráégett. Nagy árukészletek is mégsem 
misültek. A kár meghaladja az 50 millió 
drachmát.

Kreuger gyufakirály szerelmei. Lnge- 
borg Eberth rendkívül közvetlenül meg­
írt könyvei Ivar Kreugerről, amelyen, ke­
resztül bepillanthatunk e zseniális pénz­
embernek, vagy kalandornak felfokozott 
szerelmi életébe és gyönyörűségeibe. A 
könyv kapható az Uj Kelet könyv osztá­
lyában. Ára csak 57 lej.

HIRDETMÉNY
A kolozsvári munkakamara, melynek 

működési területe Kolozs, Tor da, Szamos 
és Naszód megyékre terjed ki » amelynek 
egyik legfőbb hivatása állandóan fel­
ügyelni az ipari munkásokra, kereskedel­
mi és magánalkalmazottakra, továbbá a 
kisiparosokra vonatkozó törvények, ren­
deletek és más érvény-ben levő intézkedé­
sek szigorú betartása felett, 

megállapítván, hogy sok ipari és keres­
kedelmi vállalat nem tartja be a munka­
időről, a kiskorúak és, a nők munkájának 
védelméről, a vasárnapi munkaszünetrő 1 
és záróráról, a munkaszerződésekről és 
az alkalmazottak szabadságidejéről szóló 
törvények intézkedéseit, továbbá meggyő­
ződést szerezvén, hogy számtalan azok­
nak a száma, akik iparengedély nélkül 
vállalnak munkákat és űznek különböző 
mesterségeket,

ezúton is figyelmezteti az érdekelteket, 
hogy a fent idézett törvények be nem 
tartusa eléggé súlyos büntetés eket von 
maga után.

A munkakamara és, a. munkaügyi- 
inspektor át US’ állandó és szigorú ellen­
őrzést folytat ezen a téren és’ minden­
nemű kihágásról jegyzőkönyvet állít ki, 
amit ^ a büntetések kirovására illetékes, 
bíróságok elé terjeszt. Miután nem lehet 
célunk és nem kívánunk senkinek sem 
kellemetlenséget okozni, azzal a jótanács- 
csa'l fordulunk mindenkihez, ne tegye túl 
magát a törvények rendelkezésein és ne 
cényszerits.e a munkakamarát arra, hogy 
vele szemben az igazságszolgáltatás sú­
lyos eszközét vegye, igénybe.

A kolozsvári munkaügyi 
inspektorátus.

A kolozsvári munkakámara
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Bueuresti-Bukarest, augusztus 5. (Az
J Kelet tud.) A bukaresti hadtest had­

bírósága ma délelőtt folytatta a Zeletzky 
per tárgyalását. Bruno Zeletzky kihallga 
tására került sor, aki papírlapról idegen 
akcentussal románul kezdi meg vallomá­
sának felolvasását: :

Hogy érthető legyen az, hogy ne- 
.xem, mint a Skoda-müvek képviselőjének 

‘icsak jogom, de kötelességem is volt 
katonai akták fölött rendelkezni, — kifej 
tem előbb tiz éves romániai működésem 
történetét. 1922-ben jöttem az országba 
és azonnal hozzákezdtem a román hadse­
reg felfegyverzésének tanulmányozásá­
hoz. 1925-től 1929-ig a pilseni Skodá mii 
veknél 50 mérnök dolgozott a román had 
sereg felfegyverzésének modernizálásán 
es egységesítésén. .

Poinponm királyi ügyész: zárt tárgya­
lást kérek.

A hadbíróság a védők hozzájárulásával 
elrendeli a zárt tárgyalást, a termet ki­
ürítik. De tizenöt perc múlva ismét nyílt 
ülésen folytatja vallomását Zeletzky.

Zeletzky vallomása
— Tízéves tevékenységem alatt Skoda- 

-1.1g* hatván millió cseh korona értékű 
megrendelést kapott Romániától. Csak az 
előzetes tanulmányok alapján készült el 
végül egy nagyobbarányu megrendelés 
er\e. ián azon a véleményen voltam, hogy 
a megrendelés nagyrészét belföldi üze­
meknek kell adni. Skoda szakértő bizott­
ságot küldött Romániába, hogy a kiska- 
pus—cudgiri gyárak számára a tervet el­
készítsék. A román állam 70 milliárdot 
takarított volna meg ezen és 6000 mun- 
■íííst, 200 tisztviselőt, és mérnököt foglal­
koztatott a kormány. Ugyancsak felhasz 
nalhatta volna a román szenet és vasat, 
^-.z a terv nem valósulható! meg, mert a 
hadügyminisztérium szakértői úgy talál­
ok- hogy a hadsereg sürgős szükségessé 
gei a Skoda-müveknél nverjenek kieléo-i 
test, Skoda a legkedvezőbb technikai és 
pe1n,zí?f.yi..fe^®te^elíet ajánlotta fel. mig a 
nelfoldi üzemek feltételei igen súlyosak 
voltak. 15 százalékkal olcsóbban számí­
tottuk a hadianyagot Romániának, mint 
egy szomszédos államnak, amely pedig 
o.yan garanciákat kínált fel. amelyeket 
Romániától nem kaptunk meg.

„ , , Hogy is tört fel a pecsét
Zeletzky elmondja ezután, hogv a la­

kásán es irodájában rendezett pénzügyi 
vizsgalat inszcenálás volt. A pecsétet 
csonka jobbkarjának kabátujja tépte fel. 
ezt tanuk eskü alatt erősítik meg.

Elmondja ezután Zeletzky, hogy reggel 
nyolc órakor az ágyból emelték ki letar- 
• oztatasa alkalmával s tizenhat napig be 
volt zarva a hadbíróságon egy szobába, 
an onnan meg szükségletei elvégzésére 
sem engedték ki.

— Többizben megfenyegettek nehogy 
-eiepiezzem azokat, akik -jutalékokat kap-

’ Normális emésztést-
Akii savtultengésben szenved, annak 

g> omrában a táplálék erjed, amelynek 
^zamos gyomorzavar a következménye. 
,,ogy normális emésztést lehessen bizto­
sítani savtultengés nélkül, két kávéskanál 
Magnesia Bisuratat kell bevenni. Ez az 
antiacjdikum csaknem rögtön közömbö- 

sn_r a savtultengést. megakadályozza az 
Ci jedest, megelőzi a gyomorégést és 
egye o^yomerzavarokat, valamint a sú­
lyosabb következményeket, mint : gyomor- 
gyulladást, gyomorhurutot és gyomor- 
íeíelyt is. A Magnesia Bisurata a valódi 
fixáiikus orvosság azok számára, akik 
savtultengésben szenvednek, megengedi, 
ocgy diéta nélkül étkezzenek. Kanható 
valamennyi gyógyszertárban és drogériá­
id 75 lejért, nagy takarékossági csomag 
liO leiert.

tak. Azután a jilavai erődítmény kaza­
matáiba zártak be, hét méternyire a föld 
alatt levő jeges pincébe, ahol két és fél­
hónapot töltöttem a világtól teljesen el­
zárva, kommunisák, dezertőrök és gyilko­
sok szomszédságában. Azzal terrorizáltak, 
hogy nem fogom meglátni sohasem gyer­
mekeimet és, feleségemet, ha nem leplezek 
le mindent, mert mini kém fognak elítél­
ni. Eljött hozzám Uica tábornok is. Ke­
zét nyújtotta és ő is kért, nevezzem meg, 
kik kaptak jutalékot. Bratianu Vintila és 
Sica Popescu tábornok akit egy piszkos 
ragalomhu 1 lám a sírba vitt, elismerték, 
hogy milyen szolgálatokat tettem a; román 
hadseregnek. Én, aki a fronton harcoltam 
és elveszítettem jobbkaromat, többizben 
voltam kitüntetve, kész volnék Romá­
niáért meghalni.

„Nem vagyok kém“
— Hogy én kém volnék? — kérdezi ez­

után Zeletzky emelt hangon, balkezével az 
előtte levő asztalt ütve. — Apellálok az 
önök katonai esküjére a trónnal és a ha­
zával szemben.. Ha önök úgy határoznak, 
hogy én kém vagyok és elvisznek, vigye­
nek el a kaszárnya udvarára és, Jöjjenek 
agyon^ mert ha csakugyan kém voltam, 
ugy^ elárultam volna nemcsak az önök ha­
záját, hanem gyermekeim hazáját is. Ha 
azonban, arra a meggyőződésre jutnak 
hogvv nem vagyok kém, hogy eddigi műkö­

désem a román, hadsereg és a haza. érde­
kében volt, úgy legyen bátorságuk ahhoz, 
hogy engem rehabilitáljanak és vissza­
áll its-anak eddigi munkásságom helyére.

— Biró urak, önök az igazság istennő­
jének képviselőjeként minden befolyástól 
mentesen, kell hogy ítélkezzenek és győ­
zelemre juttassák az igazságot és becsü­
letet.

Zeletzky vailiomásámak patetikus befe­
jező szavait megilletődöttem, hallgatta, 
végig a publikum. A tárgyalást felfüg­
gesztették, majd1 az újbóli megnyitás 
után Radu Rosetti védő kérdi a királyi 
ügyészt, van-e fekete lista azokról, akik 
jutalékot kaptak Zeletzkytől. A királyi 
ügyész indignált hangon válaszolja:

— Honnan veszik önök, hogy az én bit- 
tokomban volna egy ilyen lista? Efféle 
lista nem létezik.

A védelem ezután kéri, hogy a dossziét 
egészítsék ki bizonyos aktákkal, többek 
között azzal, amely Zeletzky szabadláb ra- 
helyezését javasolja. A hadbíróság a ké­
résnek helyt ad. A katonai: ügyész be je­
lenti ezután. hogy Zeleízkynek a zárt tár­
gyaláson, tett vallomását is írásban szét­
osztották az újságírók között. Az elnök 
figyelmezteti az újságírókat, hogy a zárt 
tárgyaláson történtekről semmit sem sza­
bad közölni. A tárgyalást hétfőn folytat­
ják.

kát az: intézkedéseket, amelyet a Ore* 
ditul Agrieol és az állam közötti vj. 
szony szabályozására nézve szükséges 
nek tart. A minisztertanács megbízta 
Madgearu és Voicu Nitescu miniszte­
reket, hogy végleges programot do3* 
gozzanak ki a tervbevett gabonarak 
tárak felépítésére, valamint a gabona 
árak felemelésére vonatkozólag. 
-----------—----------------------------------

Megismétlik Désen 
a kongresszusi választást

A főválasztási bizottság határozata ér 
leimében Dés sékefizetői hétfőn délután­
ra uj választásra hivatnak egybe. A vá­
lasztás a helyicsoport helyiségében lesz 
megtartva, délután 6 órától este 11 óráig 
bezárólag. A dési választási bizottság 
ezúton is felhívja a sékelfizetőket, hogy 
minél nagyobb számban vegyenek részt 
a választáson.

a numerusz kSauzusz 
torvény?

UI felvételi vizsgát vezetnek be az egyetemeken
m Buemesti Bukarest, augusztus' 5. A 
Tempo értesülése szerint a kormány ag­
godalommal figyeli az; intellektuális mun­
kanélküliség emelkedésiét és ezért elhatá­
rozta bőgj7 már a legközelebbi parlamenti 
szessz,ióban törvényjavaslatot fog beter­
jeszteni, _ amelynek célja, az lesz, hogy 
megakadályozza az egyetemek és főisko- 
Mk túlnépesedését. Egy uj felvételi vizs- 
gu. fognak bevezetni, amelyet minden je­
löltnek a-z, egyetemre, való felvétel előtt 
ked majd letennie. Csak e vizsga sikeres 
leteteie esetén vehetők fel a jelöltek. az

egyetemre.
, Egy. újságíró kérdést intézett Petre 

közoktatásügyi miniszterihez a ké­
szülő törvényjavaslat felől, mire Andrei 
Kijelentette, hogy7 nem áll módjában nyi- 
datkozni erről a kérdésről, de annyi, bizo­
nyos, hogy Romániában túlsók diák van 
az. egyetemeken és ez a probléma, komo­
lyan gondot okoz a kormánynak amely­
nek minél, előbb meg kelj találnia a mód­
ját az intellektuális túltermelés meg­
szüntetésére.

Soriíiz a konstancai 
személyvonatra

Konstanca, augusztus, 5. A 905-ös szá­
mú személyvonatra, mely- Bukarest— 
Konstanca között közlekedik, Tschergioi 
közelében ismeretlen tettesek sortüzet ad­
tok k* A golyók a hálókocsik ablakait 
hintéit csak össze, sebesülés nem történt. 
A konstancai rendőrség főnöke bevezette 
a titokzatos lövöldözés ügyében a -nyo­
mozást.

Meghosszabbították 
a román-lengyel áru* 

tarifa érvényét
ni^curesti Bukarest, augusztus 5. Á 

u í yezerigazgatósága ma rendeletet 
adott ki, melyben meghosszabbította a 
közvetlen arutarifa érvényét Románia 
? + Lengyelország között augusztus 
Utol dl-ig. Ezen idő alatt meg fogják 
üOtm a végleges tarifa egyezményt.

Felborult a kormány 750 
millió lejei kölcsöne

1 “ "“'“K"ÄSbÄS„l!5r “ ’,reí!“
.íBucurestLBukarest, augusztus 5. Ma 
deiefott a kormány minisztertanácsot 
tartott. Madgearu pénzügyminiszter 

a minisztertanácsról való kijövet ki­
jelentette a sajtó képviselőinek, hogv 

az allarn félbontotta megállapodó 
sat a mezőgazdasági hitelintézet, 
tét (Creditül Ipotecar Agrieol) 
ama határozat következtében, me­
lyet ezen intézet igazgatósága leg.

„ utóbbi gyűlésen hozott.
-Ludvaievó, hogy a kormány egy hét. 
százötven milliós kölcsön folyósítását 
kerte a Mezőgazdasági Hitelintézettől 
az idei termés értékesítése céljából 
melyre nezve egy előzetes megállapcv 
das mar Jetre is jött a kormány és a 
Mezőgazdasági Hitelintézet között. Az 
- uezet azonban legutóbbi igazgatósági 
»yulesen újabb feltételeket szabott, a

kormánynak és ennek a következnié- 
S a4,^lai mjnilsztertanácsi határozat, 
meiy felbontotta a kormány és a Cre. 
ditul Agrieol között eddig fennállott 
egyezményt.

Ami most már a mezőgazdasági tér 
mekek értékesítését illeti 

Madgearu azt a tanácsot adja a 
mezőgazdáknak, hogy egyelőre 
csak nagyon keveset adjanak el 'és 
csak abban az esetben, ha jó árat 
, . . tudnak elérni
A minisztertanács után Madgearu 

hosszabb megbeszélést folytatott Voi- 
Í3 foldmiyelésügyi miniszter-
rel a buzaertékesités ügyében.
kö^tW"lfeí-ert+alíácSió1 eSy éhként a
kővetkező hivatalos kommünikét ad.
kifeiwt Madgearu pénzügyminiszter 
ki tej tette a minisztertanács előtt azo-

Milyen a vetés? Csehszlovákiában a 
ouza-erméa fedezi a belső szükségletet. A 
öuza úgy a mag, mint a szalma szempont- 
jabol jo termést ígér. Különösen szépen, 
fejlődött a rozs. Zabban is jó termést 
varnak úgy mennyiségileg, mint minősé­
gileg Az aratás még ebben a hónapban 
meg iog Kezdődni. Az árpát kedvező idő- 
járás következtében több helyen hama- 
-abo lógjak vágni, mint a rozsot. — Hol- 
.an iái jelentési szerint a buza, a rozs és 
a zab aliasa az átlagon: felül van. A ta- 
va.szi arpa azonban nagyon rossz. — Ka­
nadában a kedvezőtlen időjárás; miatt 
csa* az atlag 60—70 százalékára számj- 
lana.K — Észtországban ugyancsak átla­
gon alul marad a termés. Különösen ta- 
k arm an y f e lékben. Takarmányban és bur­
gonyában 25—30 százalékkal \7árnak ki-
5S? “ A takarmány valósai-
21J e? , bevitelre fog szorulni — Finn-
íavon^fn! a T8, át!agon' fejül- a zab át­
lagon alul, a burgonya átlagos.

naktái’iiiifecm lévő zsidőkátroyiB 
könyveket olcsőn kiárusítjuk?
Matt iNorűau: ar, Kohn _ __ te {
Felix Weltsch: A zsidókérdés a 

modern eszmeáramlatok tük­
rében ________ <5

Solem Alejchera: Leégett neme­
sek — — _ _ 1»

r—it riiiiniWiBiu,nM(i|M 11, n |i iijjjMim._______

RATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt.
I nyomása Cluj-Koloksvár Sttada Baron 

- Fop (v- Brassai u.) 10 Telefon: 9-77

\ n&i*t£ sssául

Egy kis rei 
valahogy el kJ 

Likvidálni 
Ez a szóból 

Henr k a néd 
sógát hirdette 
Érthetetlen.

Hiszen, h 
már régen, 
ma elején hal 
„Mein Testanj 
rendelkezett 
rult folj tatá 

Heine, aki 
tat?an szak rí 
erszágjára, szí 
a mai Nemétől 
idejében r.cij 
országban, elll 

|bet császárné| 
feíé néző ré 
ványszobrot d 
megtisztelte ti 
két Kamburga 

Akkor ugyai 
Irruh század 
I éveinek és a II 
I vége. Heine bl 
nem volt módi 

I Szegény Párizl 
Most megbol 

ténetesea hasi 
I temetik el akf 
■ gátták volna

mumuit-sts. 
\a mííaíck&i

A techergh 
-zik. mir Jen 
is megteremi!

Theeherghi 
megegyezett 
numerusz ki: 
klauzusz nem 
az állami és 
kiterjedne.

A kormán 
ban már kés 
egyetemekre 
szigorítására 
kebb módon 
külföldi d?p 
kétségbeesés 
emberek száz 

8 Aki pedig 
1 tonne a korm 

annak el kel] 
elnök legujal 
bankokhoz és 
minden kétell 

Ez már vil 
I Vaida minisz 
kát és iparvá 
tuális munka 
tel 'legyenek 
ség etnikai 
alkalmazottal 
vélben mege 
azt is, hogy 
zonyos“ szári 
ben részesiíet 

. Nem állott 
ni, vájjon ez 
ugyan suteut 
azonban tőle, 

És ez _szom 
romániai zsír 
egy demokra 
nőkének éppé 
a, kérdést: Mi 
niazásu tiszta 
és városi Iiix
fenntartott v
az igazságsze

I «ah ezek a b 
selök máshol 
gánvállahttok 
között mozgó 

Miért nem 
származást: cí 
nál és miért 
raáshol fii. c:

melyeknek 
származású e 

Ha mindé 
Vaida minis: 
találná a vál 
egyes válla 
azok a bízón


